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u nintunto on juuri sitä. Paratiisissa he 
kuulivat Jumalan askelten äänet ja he 
piiloutuivat. 

Moraalinen vapaus 
edellyttää vastuuta

Tämä ihmisen ominaisuus on selke-
ästi nähtävissä tänäkin päivänä. 

– Ja juuri tämä kertoo siitä, että 
ihmisen omatunto toimii. Se ke-
hottaa alitajuisesti piiloutumaan 
väärien tekojen ja valintojen jäl-
keen. Näin minullekin kävi sytytet-
tyäni rakennustyömaan tulipalon. 
Siellä piilossani minä kuulin isän 
askeleet. Rinnastan nämä toisiinsa 
peilatessani omaa elämääni. Para-
tiisissa käytiin rippikeskustelu eikä 
Jumala kerro meille sitä, mitä Adam, 
Eva ja Jumala puhuivat. Jumala pi-
tää rippisalaisuuden. Ensimmäisen 
Mooseksen kirjan kolmannen luvun 
lopussa kerrotaan, miten Jumala teki 
ihmiselle puvun nahasta ja erityisesti 
mainitaan, että Jumala itse puki sen 
Adamin ja Evan ylle. 1. Moos.3: ”Ja 
Herra Jumala teki Aadamille ja hä-
nen vaimolleen nahasta vaatteet ja 
puki heidät niihin.”

Pihkala muistuttaa, että pelas-

tus, se miten meidän syntimme ja 
häpeämme peitetään, on pukeutu-
mista myöten Jumalan teko. Se pu-
huu armosta. Jumala piti sanansa ja 
karkotti ihmisen paratiisista. Siitä 
alkoi ajallinen kuolema, ensimmäi-
nen kuolema. Toinen kuolema tulee 
sitten myöhemmin. 

Tämä antaa hänen mukaansa hy-
vän kuvan siitä, mikä on ihmisen 
moraalinen ja eettinen asema tällä 
hetkellä. Ihmiskäsityksen kannalta 
kaikkein tärkeimmät Raamatun 
kohdat ovat 1. Mooseksen kir-
jan kolme ensimmäistä lukua ja 1. 
Joh 1:29, jonka mukaan uuden lii-
ton Uhrikaritsa on Kristus, johon 
Jumala tahtoo meidät ”pukea.” 

– Nämä Raamatun kohdat liitty-
vät uskossani toisiinsa hyvin vahvas-
ti. Jo paratiisissa syntiinlankeemuk-
sen jälkeen nähdään se, ettei ole 
armahdusta ilman verenvuodatusta. 
Herra teurasti uhrikaritsan ja sen 
nahkaan ihminen puettiin. ”Katso 
Jumalan Karitsa, joka ottaa pois 
maailman synnin.” Tämä toistettiin 
sitten Uuden liiton alussa, kun lain 
tie ei tuonut autuutta kaikille, Isto 
Pihkala toteaa.

q Esta Noche Nace El Nino – Tänä yönä syntyy poikalapsi.
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Eero Ketola

Rikollisryhmät Papua-
Uudella-Guinealla 
ryöstävät kaupungeissa 
autoja ja murtautuvat 
taloihin.  Nykyiset 
jengit eivät vain 
ryöstele vaan he 
ovat myös mukana 
väkivallattomassa 
rikollisuudessa.  
Maaseudulla maantiellä 
väijyvät perinteelliset 
raskalit, niin kuin heitä 
kutsutaan.  

A ustralian suomalaisten hel-
luntaiseurakuntien lähetys-
työntekijät Ulla ja Veikko 

Kämppi muuttivat ensimmäisen 
kerran vuonna 1987 Papua-Uudelle-
Guinealle. He asuivat kolme vuotta 
Eteläisellä-Ylänkömaalla. Vuosina 
2001 – 2015 he asuivat pääkaupun-
gissa Port Moresbyssä.  Veikko julis-
ti sanaa seurakunnissa ja Bulolon ja 
Mendin raamattukouluissa. Ulla oli 
vastuussa Maximise Well Christian-
kouluista. 

Kämpeiltä anastettiin auto kaksi 
kertaa aseellisessa ryöstössä. 

– Lähdimme koulun pihalta. 
Tyttömme Henna ajoi autoa ja 
minä istuin etupenkillä. Takapen-
killä istuivat opettaja ja koulun 
lapsia.   Seitsemän rosvoa hyökkäsi 
molemmin puolin autoa. Kahdella 
oli käsiaseet ja yhdellä viidakkoveit-
si. Rosvo osoitti aseella Hennaa ja 
pyysi auton avaimia. Toinen rosvo 
avasi oven ja osoitti minua hauli-
kolla. Hän pyysi käsilaukkuani, ja 
kun en antanut niin hän yritti itse 
repiä sitä olkapäältäni. Siinä vai-
heessa, kun haulikon piippu osoitti 
maahan, katsoin mahdollisuuteni 
vetäistä laukkuni irti rosvon käsistä 
ja kyynärpää taktiikalla puskea rosvo 
auton oven edestä niin, että pääsin 
autosta ulos, kertoo Ulla Kämppi. 

Takaa-ajo
Ulla jatkaa: – Ulkona ollessa taju-
sin, että avaan auton takaluukun ja 
otan pois koulun tavaroita. Riittää 
rosvoille, että auton vievät. Siinä 
vaiheessa koko kopla oli jo auton 
sisällä ja he huusivat: ”Laita taka-
luukku kiinni!” Jätin takaluukun 

Lähetystyöntekijä joutuu varautumaan kaikenlaiseen
– Auto viedään ja kotiin murtaudutaan keskellä kirkasta päivää
auki, niin avoin luukku kiinnittäisi 
ihmisten huomion. Koulun alueella 
ja lähiseudulla kaikki tunsivat lähet-
tien auton, koska samanlaista Nissan 
Taragoa ei muilla ollut. 

– Taksinkuljettaja huomasi ti-
lanteen ja lähti varkaiden perään. 
Kuljettaja katsoi tarkasti, minne 
varkaat veivät auton ja ilmoitti po-
liisille. Saimme auton takaisin sama-
na päivänä. Radio ja soitin oli tosin 
revitty irti, mutta muuten auto oli 
kunnossa. 

Luodin reikä autoon
Auton ryöstöyritys tapahtui myös 
Veikko Kämpin tullessa aamuhämä-
rissä lentokentältä. Kotiin tullessaan 
rosvot ajoivat perässä. 

– Yritin ajaa lujaa, mutta rosvot 
ajoivat autonsa eteeni. En päässyt 
pakenemaan. He ampuivat kohti 
niin että luodin reikä jäi autoon ja 
toinen luoti johonkin auton sisuk-
siin. Lompakko meni ja viidakko 
veitsestä sain haavan käsivarteen, 
muistelee Veikko Kämppi.

Taloon murtaudutaan 
keskellä päivää

Pari kertaa Kämpien taloon Port 
Moresbyssä murtauduttiin, vaikka 
sisällä oli perheen jäseniä. 

– Nuorin poikamme oli kotona. 
Keskellä päivää rosvot tukeutuivat 
sisään.  Poikamme ehti soittaa apua. 
Naapuri tuli nopeasti apuun niin 

että rosvot joutuivat pakenemaan 
aidan yli. He eivät voineet kan-
taa mitään suurempaa mukanaan. 
Murtosaalis oli vain salkkumikroja, 
kertoo Ulla Kämppi. – Toisen kerran 
yöllä vanhempi pojistamme kuuli 
auton tunkin naksauksen ja nousi 
katsomaan mitä tapahtuu. Rosvo oli 
tunkilla levittänyt turvaraudat ikku-
nassa niin että hän pääsi ujuttautu-
man sisään. Mies pelästyi kuitenkin 
pojan nähdessään niin, että pakeni.  
Muut taloon murtautumiset ja var-
kaudet ovat tapahtuneet silloin, kun 
olimme pois kotoa. 

Kaupungeissa 
pelätään

Pääkaupungissa, Laen satamakau-
pungissa ja Ylänkömaan Mout Ha-
genissa raskalit, rosvot aiheuttavat 
pelkoa väestössä.  Yhteiskunta on 
lisännyt poliiseja ja yksityiset varti-
oimisliikkeet takovat hyvää tulosta. 
Kaiken laatuisia piikkilankoja, es-
teitä ja sähköisiä hälytysjärjestelmiä 
myydään kiihtyvällä nopeudella.   

Yli 96 prosenttia Papua-Uuden-
Guinean väestöstä tunnustautui 
kuuluvansa johonkin kristilliseen 
seurakuntaan.  Kuitenkin suurella 
osassa väestöllä ei ole yhteyttä seu-
rakuntaan eikä sidettä kristilliseen 
elämään. Asukkaita Papua-Uudel-
la-Guinealla on noin 9 miljoonaa.  
Noin 35 prosenttia väestöstä on alle 
15- vuotiaita.

Papua-Uuden-Guinean pääkaupungin 
torilla on alituinen hyörinä. 

Luodinreikä jäi lähetystyöntekijän auton 
perään Port Moresbyssä, Papua-Uudessa-
Guineassa.  
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Sana Karmel-vuorelta 6

Andrey Teplinsky

Andrey Teplinsky asuu Haifassa ja palvelee 
Herraa messiniaanisessa seurakunnassa 
Karmel-vuoren huipulla. Hän on perustanut 
Carmel Streams -nimisen palvelutyön, joka 
järjestää seminaareja ja konferensseja sekä 
opinto- ja esirukousmatkoja Israelissa. An-
drey on naimisissa ja hänellä on kolme lasta.

Israelin ennalleen asettaminen 
tänä päivänä

Marraskuun 29. päivänä 
1947 Yhdistyneiden 
kansakuntien 
yleiskokous hyväksyi 
päätöksen Palestiinan 
jakamiseksi. Tämä 
päätöslauselma 
suositteli luotavaksi 
itsenäisen arabivaltion 
ja itsenäisen 
juutalaisvaltion, joita 
yhdistäisi toisiinsa 
taloudellinen liitto. 
Jerusalemin kaupunki 
olisi erityisen 
kansainvälisen 
hallinnon alainen. 

P äätöslauselmaa kannatti 
33 jäsenmaata, 13 äänesti 
sitä vastaan ja 10 pidättyi 

äänestämästä, näiden joukossa Iso-
Britannia, jolle Kansainliitto oli an-
tanut mandaatin hallita Palestiinaa. 
Tämä mandaatti oli Iso-Britannialla 
1920-luvun alusta vuoden 1948 
toukokuun 14. päivän keskiyöhön 
asti. Kansainvälisen yhteisön anta-
ma virallinen tunnustus juutalais-
ten oikeudesta omaan valtioon on 

merkittävä.
Siitä hetkestä lähtien juutalaisilla 

oli oikeus perustaa itsenäinen, juu-
talainen, valtio.

Julistus Israelin valtion 
perustamisesta

Toukokuun 14. päivänä 1948 Israe-
lin valtio asetti virkaan David Ben-
Gurionin, ensimmäisen pääministe-
rin ja puolustusministerin. Samalla 
kun juutalaisvaltion perustamisesta 
ilmoitettiin ”Julistuksella Israelin 
valtion perustamisesta”, avattiin 
kaikille ympäri maailmaa oleville 
juutalaisille mahdollisuus saapua 
takaisin Luvattuun maahan.

”ISRAELIN VALTIO on auki 
juutalaisten maahan muutolle ja 
maanpakolaisten kokoontumiselle; se 
edistää maan kehitty- mistä sen kaik-
kien asukkaiden hyödyksi; se perustuu 
vapauteen, oikeudenmukaisuuteen ja 
rauhaan niin kuin Israelin profeetat 
ovat ennalta nähneet; se takaa täydel-
lisen sosiaalisten ja poliittisten oikeuk-
sien tasaarvon kaikille asukkailleen 
uskontoon, rotuun tai sukupuoleen 
katsomatta; se takaa uskonnon, oman-
tunnon, kielen, koulutuksen ja kult-
tuurin vapauden; se turvaa kaikkien 
uskontojen pyhät paikat; ja se on us-
kollinen Yhdistyneiden kansakuntien 
peruskirjan periaatteille.”

Juutalainen kansa palaa Luvat-
tuun maahan oltuaan lähes 2000 
vuotta ilman itsenäistä valtiota. 
Muutama päivä julistuksen jälkeen 

Egyptin, Transjordanian, Irakin ja 
Syyrian armeijat aloittavat sotilaal-
lisen hyökkäyksen vasta perustettua, 
pienoista Israelin valtiota vastaan.

Selkkausta kutsuttiin sittemmin 
nimellä vuoden 1948 arabi-israeli-
laissota tai ”Itsenäisyyssota”. Edes tä-
män sodan päätyttyä, maaliskuussa 
1949, juutalaisille ei myönnetty pää-
syä Jerusalemin Vanhaan kaupun-
kiin. Kuuden päivän sodan aikana 
vuonna 1967 Israel valtasi Jerusa-
lemin, lähes 2000 vuoden jälkeen.

Diasporana tunnetun hajaannuk-
sen aikana monet juutalaissukupol-
vet kaipasivat päästä takaisin Israelin 
maahan ja asumaan siellä. Pääsiäistä 
viettäessään juutalaisilla on tapana 
sanoa aterian lopussa: ”Ensi vuonna 
Jerusalemissa.”

Kokoaminen
Jumala oli karkottanut kansansa 
maanpakoon. Raamatussa on kui-
tenkin ennakkotapaus siitä, että 
heidät tuodaan takaisin. Baabelin 
vankeus, johon juutalaiset vietiin 
Israelista epäjumalanpalveluksensa 
ja tottelemattomuutensa vuoksi, on 
esimerkki karkotuksesta ja kokoa-
misesta.

Kun Herra antoi lakinsa juutalai-
sille, Hän lupasi siunata heitä, jos 
he noudattaisivat Hänen käskyjään, 
mutta kurittaa heitä, jos he olisivat 
tottelemattomia. Rangaistukseksi 
tottelemattomuudesta Herra uhkaa 
viedä heidät pois Luvatusta maasta 

ja sirotella heidät kansojen jouk-
koon (3. Moos. 26:33, 5. Moos. 
28:63–64), mutta lupaa tuoda hei-
dät takaisin maahan, jos he katuvat 
syntejään ja tottelemattomuuttaan. 
3. Moos. 26:40–45 ja 5. Moos. 
4:29–31 kerrotaan lupaukset maa-
han palaamisesta:

”Silloin he tunnustavat syntivel-
kansa ja isiensä syntivelan, sen että 
ovat olleet minulle uskottomat ja 
käyneet minua vastaan, jonka tähden 
minäkin kävin heitä vastaan ja vein 
heidät heidän vihollistensa maahan. 
Silloin heidän ympärileikkaamaton 
sydämensä nöyrtyy, ja silloin he sovit-
tavat syntivelkansa. Ja silloin minä 
muistan liittoni Jaakobin kanssa 
ja muistan liittoni Iisakin kanssa 
ja liittoni Aabrahamin kanssa, ja 
minä muistan myös maan. Mutta 
ensin tulkoon maa tyhjäksi heistä ja 
saakoon hyvityksen sapateistansa ole-
malla autiona, niin kauan kuin he 
ovat poissa; ja he sovittakoot synti-
velkansa sentähden, juuri sentähden, 
että he hylkäsivät minun säädökseni 
ja että heidän sielunsa vieroi minun 
käskyjäni. Mutta sittenkään, vaikka 
he ovat vihollistensa maassa, en minä 
heitä hylkää enkä viero heitä niin, että 
lopettaisin heidät ja rikkoisin liittoni 
heidän kanssansa; sillä minä olen Her-
ra, heidän Jumalansa. Ja minä muis-
tan heidän hyväksensä liiton heidän 
isiensä kanssa, jotka minä vein pois 
Egyptin maasta kansojen silmien edes-
sä, ollakseni heidän Jumalansa. Minä 

olen Herra.” (3. Moos. 26:40–45)
Juutalaisten paluu maahansa Baa-

beliin karkottamisen jälkeen on esi-
merkki siitä, miten Jumalan edessä 
katuminen ja ennalleen asettamisen 
rukoileminen voivat tuoda juutalai-
set takaisin Israelin maahan. 

Profeetta Jeremian aikana Herra 
lupaa, että juutalaiset joutuvat Baa-
belin vankeuteen, mutta että seitse-
mänkymmenen vuoden päästä he 
palaavat Jerusalemiin, jos he etsi-
vät Herraa koko sydämestään (Jer. 
29:10–14). Viisikymmentä vuotta 
myöhemmin profeetta Daniel löytää 
tämän lupauksen ennalleen asetta-
misesta. Daniel, joka oli itse Baabe-
liin vangiksi vietyjen joukossa, alkaa 
etsiä Herraa paastoten ja rukoillen 
Jumalaa palauttamaan juutalaiset 
takaisin Israelin maahan (Dan. 9).

Muutamia vuosia kuluu, ja kun 
Baabel sortuu, Herra vaikuttaa Per-
sian kuningas Kooreksen (539 eKr.) 
sydämessä, että hän allekirjoittaa 
määräyksen, joka sallii juutalaisten 
palata Israeliin ja rakentaa uudelleen 
temppelin Jerusalemiin (2. Aikak. 
36; 21–23; Esra 1:1–4 ja 6:3,5). 
Esran kirjan mukaan noin 50 000 
juutalaista lähti Baabelista vuosina 
538–537, ja palasi maahansa Se-
rubbaabelin johdolla. Tämä joukko 
palasi Jerusalemiin ja alkoi rakentaa 
uudestaan temppeliä, joka oli ol-
lut raunioina seitsemänkymmentä 
vuotta, vuodesta 586 lähtien.

Kokoaminen – Jumalan 
suvereeni teko

Hesekielin kirjan luku 36 osoittaa, 
että lupaus juutalaisten paluusta Is-
raeliin ja sen täyttyminen riippuvat 
yksin Jumalasta. Juutalaisten kokoa-
minen maahansa perustuu puhtaasti 
Jumalan armoon ja laupeuteen.

Miksi Jumalan täytyi tuoda juu-
talaiset takaisin Luvattuun maahan? 
Mainitussa luvussa Jumala sanoi 
profeetta Hesekielille, että asuessaan 
Luvatussa maassa juutalaiset olivat 
saastuttaneet maan elintavoillaan. 
Jumala vuodatti vihansa hehkun 
heidän päälleen heidän tottelemat-
tomuutensa ja heidän epäjumalan-
palveluksensa tähden, ja tuomitsi 
heidät sirottelemalla heidät kansojen 
sekaan.

Tämä maailmalle hajottaminen 
antaa vaikutelman, ettei Jumala 
olisi kyllin voimakas pystyäkseen 
varjelemaan juutalaisia. Kun Juma-
la hajotti Israelin muiden kansojen 
sekaan, kansat pitivät sitä merkkinä, 
että Jumala oli heikko eikä kyennyt 

pitämään juutalaisia turvassa Omas-
sa maassaan. Jumala päätti puolustaa 
nimeään ja luonnettaan!

”Sen tähden sano Israelin heimolle: 
Näin sanoo Herra, Herra: En tee minä 
teidän tähtenne, Israelin heimo, sitä 
minkä teen, vaan oman pyhän nimeni 
tähden, jonka te olette häväisseet pa-
kanakansain seassa, minne tulittekin. 
Minä pyhitän suuren nimeni, joka on 
häväisty pakanakansain seassa, jonka 
te olette häväisseet heidän keskellänsä. 
Ja pakanakansat tulevat tietämään, 
että minä olen Herra, sanoo Herra, 
Herra, kun minä osoitan teissä pyhyy-
teni heidän silmäinsä edessä. Minä 
otan teidät pois pakanakansoista ja 
kokoan teidät kaikista maista ja tuon 
teidät omaan maahanne.” (Hes. 
36:22–24)

Tämä on merkillinen profetia: 
Jumala lupaa, että huolimatta siitä, 
mitä juutalaiset ovat tehneet, Hän 
puolustaa nimeään. Jumala puhdis-
taa maineensa ja näyttää todellisen 
luonteensa. Israel oli häväissyt Hä-
nen nimensä kansojen keskuudessa 
ja nyt Jumala itse puolustaa pyhää 
ja suurta nimeään. Miten? Tuomal-
la juutalaiset kansakunnista takaisin 
Israeliin. 

Profetia ei koske vain juutalaisten 
paluuta Baabelista. Ensiksikin, suu-
ri joukko juutalaisia (noin 50 000) 
palasi Baabelista vuosina 538–539, 
mutta suurin osa juutalaisista oli 
kotiutunut Baabeliin eikä halunnut 
palata Luvattuun maahan. Toiseksi, 
tässä jaksossa käytetään monikol-
lista sanaa ”kansat”, hagojim, mikä 
viittaa siihen, että Jumala ei toisi 
juutalaisia vain yhdestä kansasta, 
Baabelista, vaan kaikista niistä kan-
soista ja kansakunnista, joihin heitä 
oli siroteltu. Se on kuva valtavasta 
joukkopaluusta kaikilta maailman 
kulmilta. 

Tuomalla kansansa takaisin Ju-
mala todistaa olevansa suuri Jumala. 
Vain mahtava Jumala voisi palauttaa 
ennalleen kokonaisen Kansan aivan 
yksin ja yksin itselleen. Kansat tulisi-
vat näkemään, kuinka suuri Israelin 
Jumala on. Israelin omaan maahansa 
kokoamisen lopullinen tarkoitus oli, 
että koko maailma tuntisi yhden ai-
noan todellisen Jumalan!

Elinaikanamme olemme saaneet 
todistaa ennennäkemätöntä juuta-
laisen kansan kokoamista kaikkial-
ta maailmasta takaisin Luvattuun 
maahan, aivan niin kuin Jumala 
lupaa (Hes. 36). Israelin valtion pe-
rustamisesta lähtien vuonna 1948 
juutalaisia paluumuuttajia on tul-

vinut Luvattuun maahan. Israelin 
tilastokeskuksen 14.4.2013 antama 
lehdistötiedote paljastaa tapahtu-
man suuruusluokan.

Vuonna 1948 noin 10 miljoonaa 
juutalaista asui ympäri maailmaa, 
jotka selvisivät Holokaustista. Noin 
600.000 asui Israelissa. Heistä vain 
23 uskoi Jeesukseen Messiaana. 
Maassa oli joitakin nimellisiä kirk-
koja ja lähetyssaarnaajia, mutta Is-
raelissa ei ollut yhtään messiaanista 
seurakuntaa. Vuonna 1989 Israelin 
juutalaisväestö oli kasvanut 3,5 mil-
joonaan, ja tähän aikaan arvioitiin 
uskovien lukumääräksi 1200 hen-
kilöä. Tällöin oli 30 seurakuntaa. 
Vuonna 1999 Israelissa asui 4,8 mil-
joonaa juutalaista, messiaanisia seu-
rakuntia 81 ja arviolta 5000 uskovaa. 
Vuonna 2017 laskettiin olevan 300 
seurakuntaa. On tullut lisääntyväs-
sä määrin vaikeaksi arvioida tarkasti 
Jeesukseen uskovien määrää, mutta 
varovainen arvio on nykyään 30000.

Kun valtio perustettiin touko-
kuussa 1948 maan väkiluku oli 
806000 ja verrataan tämänhetkiseen 
lukuun 9.727.000 niin voidaan sa-
noa, että vuosikymmenissä asukas-
määrä on 12-kertaistunut.

”Ja minä vihmon teidän päällenne 
puhdasta vettä, niin että te puhdis-
tutte; kaikista saastaisuuksistanne ja 
kaikista kivijumalistanne minä tei-
dät puhdistan. Ja minä annan teil-
le uuden sydämen, ja uuden hengen 
minä annan teidän sisimpäänne. 
Minä poistan teidän ruumiistanne 
kivisydämen ja annan teille lihasy-
dämen. Henkeni minä annan teidän 
sisimpäänne ja vaikutan sen, että te 
vaellatte minun käskyjeni mukaan, 
noudatatte minun oikeuksiani ja pi-
dätte ne. Niin te saatte asua maassa, 
jonka mina annoin teidän isillenne; ja 
te olette minun kansani, ja minä olen 
teidän Jumalanne.” (Hes. 36:25–28)

Jumala lupaa 
muuttaa kansansa

Tämän päivän Israelissa Jeesukseen 
Messiaana uskovien juutalaisten 
määrä kasvaa niin nopeasti, ettei 
sellaista ole nähty sitten apostolien 
päivien. Näitä uskovia kutsutaan 
nimellä messiaaniset juutalaiset. He 
ovat astuneet uuteen liittoon Juma-
lansa kanssa ja saaneet uuden sydä-
men ja uuden Hengen. Katsokaahan 
tätä tilastoa: "Israelissa messiaanisten 
seurakuntien ja Jeesukseen uskovien 
määrä ovat rajusti kasvanneet itse-
näisen valtion olemassaolon aikana.
Näyttääkin siltä, että kasvun jatkues-

sa uskovien rooli monilla yhteiskun-
nan tasoilla yhä vain kasvaa."

Keskellä Lähi-idän kiehuntaa Ju-
mala nostaa esiin morsiamen Luva-
tusta maasta, ja Hän valmistaa häntä 
viimeistä taistelua varten, taisteluun 
juutalaisten sydämistä. Näillä juu-
talaisilla Jeesukseen uskovilla on 
avainrooli anteeksiannon ja ennal-
leen asettamisen sanoman viemisessä 
maanmiehilleen.

Taas kerran, niin kuin muinoin 
apostolien aikana, kuuluu Israelissa 
kutsu parannuksen tekoon.  

”Tehkää siis parannus ja käänty-
kää, että teidän syntinne pyyhittäisiin 
pois, että virvoituksen ajat tulisivat 
Herran kasvoista ja hän lähettäisi 
hänet, joka on teille edeltämäärätty, 
Kristuksen Jeesuksen. Taivaan piti 
omistaman hänet niihin aikoihin 
asti, jolloin kaikki jälleen kohdallensa 
asetetaan, mistä Jumala on ikiajoista 
saakka puhunut pyhäin profeettainsa 
suun kautta.” (Apt. 3:19–21)

Pyhä Henki tahtoo voittaa ko-
tiin palaavien juutalaisten sydämet, 
kun messiaaninen jäännös julistaa 
Hänen sanaansa. Tämä uskovista 
muodostuva jäännös tarvitsee ki-
peästi rukouksianne ja tukeanne. 
Nämä uskovat kohtaavat vainoa us-
konnollisten ortodoksijuutalaisten 
taholta ja hyljeksintää maallistunei-
den israelilaisten taholta.

Tämänhetkisellä juutalaisten 
kokoamisella on juurensa Jumalan 
sanassa ja Jumalan luonteessa! Se 
on Jumalan suvereeni teko avian 
silmiemme edessä. Hän joka hajotti 
kerran Israelin, kokoaa heitä jälleen 
Luvattuun maahan.
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Kimmo Janas

Tammed Oy:n 
toimitusjohtaja 
Kari Kuusisto – 
laastarikauppias, 
kuten hän itseään 
kutsuu, on varsinainen 
sisälähetyksen 
monitaho, joka vie 
ilosanomaa niin 
vankiloihin kuin 
vähävaraistenkin 
keskuuteen.

Y li 30 vuotta toiminut tam-
perelainen Tammed Oy on 
ensihoito- ja ensiaputarvik-

keiden toimittajana, jonka edustuk-
sesta löytyy kaikki alan johtavat tuo-
temerkit. Yritys varustaa ja kouluttaa 
sekä yksityis- että yritysasiakkaat toi-
mimaan oikein tapaturmatilanteissa. 

Tammed valmistuttaa kaikki 
omalla tuotemerkillä varustetut en-
siapulaukut, ensihoitoreput ja muut 
varustelaukut ompelimoilla, joilla 
on vuosien kokemus alalta ja työn 
laatu täyttää vaativammatkin kritee-
rit. Suurin osa tuotteista ommellaan 
Suomessa. 

Yritys kalustaa lisäksi valmiita 
EVY-laukkuja sekä pelastuslaitok-
sille että vapaaehtoisille pelastus- ja 
ensiapuryhmille. 

– Tammed Oy:n tuotevalikoi-
masta löytyy kaikenkokoisten työ-
paikkojen ensiapuvälineistön lisäk-
si myös asianmukaiset varusteet 
vapaa-aikaan, teollisuuden ja SPR:n 
ensiapuryhmille sekä nykyaikaiseen 
ensivastetoimintaan. Autamme asi-
akasta myös tarvittavan välineistön 
tarvekartoituksessa, summaa toimi-
tusjohtaja Kari Kuusisto ja lisää: 

– Helppokäyttöiset Philipsin de-
fibrillaattorit (AED) lisävarusteineen 
ovat löytäneet kauttamme paikkansa 
sairaaloissa, ambulansseissa, uima-
halleissa ja mm. kauppakeskuksis-
sa. Defibrillaattori-toimitukseemme 
sisältyy kattava käyttökoulutus asi-
akkaan tiloissa. Terveydenhuollon 
palveluntuottajat voivat tilata mm. 
potilasdiagnostisia laitteita sekä ku-
lutustarvikkeita verkkokaupastam-
me ympäri vuorokauden.

Tammedin koulutuspalvelutar-
jontaan kuuluu perinteisten Ensi-
apukurssien lisäksi muun muassa 
PPE-elvytyskursseja sekä rakennus-

Laastarikauppias 
täyttämässä 

Jumalan mentävää 
aukkoa

teollisuuden työsuojeluvastaaville 
suunnattu rankavammapotilaan 
tuentaopetus (SCI-training). Koulu-
tuspalvelut räätälöidään aina asiak-
kaan kulloisenkin tarpeen mukaan.

Isä-poika -leirillä 
uskoon

Luterilaisen kirkon jäsenenä lapsi-
kasteestaan lähtien ollut Kari Kuu-
sisto kertoo tulleensa uskoon syk-
syllä 2001 Tampereen seurakuntien 
perheleirillä ollessaan siellä nuorim-
man poikansa kanssa. 

– Nyt jo edesmennyt legendaa-
rinen nuoriso-ohjaaja Matti Asseri  
Nyberg veti leirejä Tampereella, ja 
minä tulin uskoon toisella leirillä, 
ja sen jälkeen ollaan oltu monessa 
mukana, Kuusisto muistelee. – Nur-
moosta kotoisin oleva Päivi-vaimoni 
oli jo silloin uskossa.

Vapaaehtoistyötä Kari Kuusisto 
on käynyt tekemässä Vapaakirkolla 
ja One Way Missionin Tampereen 
seurakuntaa hän oli myös rakenta-
massa. 

– Ja kuitenkin olen luterilaisen 
kirkon jäsen, Kuusisto hymähtää. 
– Patmos on ollut myös tärkeä tu-
kikohde perheellemme.

Pyhän Hengen kasteen hän ker-
too saaneensa vuoden 2004 alussa. 
Yöllä, kesken unia hän muistaa ol-
leensa ”valkoisessa tilassa”, ja häneltä 
kysyttiin: ”Kari, haluatko olla mi-
nun työkaluni?” 

– Tiesin heti, että kysyjä oli Ju-
mala. Polvistuin unessani ja vastasin, 
että Herra, jos sinulla on tälle las-
kiämpärille jotain käyttöä, niin tässä 
olen. Samalla tunsin aivan valtavan 
Hengen täyteyden päälläni ja heräsin 
huudahtaen ”Halleluja”.

t – Kun annan jollekin traktaatin, halu-
an nähdä hänen silmänsä, jotta saan siinä 
samalla sielun peilauksen eli näen minkä-
laiseen maaperään kylvö on uppoamas-
sa. Minulla on usein myös päälläni tämä 
lunastaja-paita, joka herättää ihmetteleviä 
katseita vaikkapa marketin kassalla ja ka-
dulla, Kari Kuusisto hymyilee.

u Yrityksellä on oma studio, jossa val-
mistuu 2-3 kameralla opetusvideoita ja 
live-streemauksia asiakkaiden käyttöön. 
Nurkassa näkyvä kitara kuuluu Kari Kuu-
siston varustukseen hengellisillä keikoilla.

t Eri seurakuntia ja hengellisiä toimijoita 
Kuusistot ovat tukeneet jo pitkään. Vaik-
ka yrityksellä on joskus ollut tiukkaa, Kari 
Kuusisto kertoo, ettei Jumala ole koskaan 
jäänyt velkaa, ja uskossa tehdyt uhraukset 
ovat palanneet tilille joskus yllättävänkin 
nopeasti.
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t Huollettuja ja uudelleen täytettyjä en-
siapureppuja lähdössä VR Groupille.

Sen jälkeen, aina kun Jumala on 
halunnut Kari Kuusiston tekevän 
jotakin – oli se sitten jonkun ihmi-
sen ruokkimista kadulla tai rahan 
antamista jollekin tai tavaran lähet-
tämistä Venäjälle, remonttihommia, 

auton lainaamista tms. – se tulee 
sisimmästä, johon mies vastaa aina 
”kyllä”. 

– Tuntuu kuin Pyhä Henki kehot-
taisi väistymään sivuun, että Hänellä 
on nyt töitä.

Maallinen ja 
hengellinen työ

Kari Kuusisto on vaimonsa kanssa 
päättänyt, etteivät he piilota uskoaan 
yritystoiminnassa.

Suomen Raamattuopiston työ-
yhteydessä Kari Kuusisto on ollut 
noin 17 vuotta, joista viimeiset kaksi 
vuotta aluejohtajana Pirkanmaalla ja 
Kanta-Hämeessä. 

– Minulla on sieltä sellainen 25 
-prosenttinen virka, jota teen tämän 
Tammedin pyörittämisen ohessa. 
Yritän pyhittää perjantait opiston 
työlle. Vaikka suurin osa ajasta ku-
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u luu maallisen työn merkeissä, on 
tietty aika, jolloin järjestellään Raa-
mattuopiston tilaisuuksia ja pitää 
Raamattuopiston ystäviä aktiivisina. 
Täällä toimin oikeastaan verkoston-
rakentajana.

Kuusisto kertoo istuneensa yli 10 
vuotta myös tamperelaisen Jeesus 
Cafe ry:n hallituksessa. 

– Me teemme vähävaraisten ruo-
kintaa. Alun perin meillä oli Pop-
up -teltalla kahvipiste Tampereen eri 
toreilla, jossa jaoimme traktaatteja 
ja Raamattuja. No korona tietenkin 
sotki sen toiminnan aika totaalisesti, 
Kari Kuusisto huokaisee.

Sen jälkeen Adventtikirkko antoi 
joksikin aikaa ruokapalvelutoimin-
nalle tilat Pyynikin suunnalta. 

– Eli se on ollut sellaista perusdia-
koniaa, Kuusisto lisää.

– Tammedin toiminnassa arvo-
maailmamme tulee ilmi siinä, että 
pidämme omasta puolestamme 
huolen siitä, että asiakkaat saavat 
rehellisen, välittömän ja laaduk-
kaan palvelun. Tuotteet ovat niin 
hyviä, että voisimme itsekin käyttää 
niitä. Olemme aika kriittisiä laadun 
suhteen.

Tästä syystä Tammed Oy:llä on-
kin monia varsin pitkäaikaisia asi-
akkaita, jotka tietävät saavansa sitä, 
mitä tilaavat. Tietenkin huolehdi-
taan työntekijöistä ja yhteiskunnal-
lisista velvoitteista. 

– Ja olenpa saanut muutamaa asi-
akasta siunatakin. Kun julkisuudessa 
on tullut ilmi uskovaisuuteni, on osa 
asiakkaista kaivannut jopa ”kuunte-
lijaa”. Sen osuuden teen tietenkin 
Jeesuksen nimessä omana itsenäni, 
eikä se ole osa Tammedin palvelua.

Mielenkiintoista on, että kun 
tieto Kuusiston uskosta levisi, osa 
vanhoista facebook-kavereista kato-
si ja tilalle tuli uusia. Kaveriporukan 
painotus hieman muuttui. 

– Nyt osa alunperin lähteneistä 
on palannut takaisin todettuaan, 
ettei uskossa oleminen varmaan 
niin vaarallista olekaan. Ja näköjään 
se tekee työnsä samalla innolla kuin 
aikaisemminkin, Kari Kuusisto nau-
rahtaa.

Jumalan 
mentävä aukko

Työhaastatteluissa Kari Kuusisto ky-
syy, häiritseekö hakijaa uskovainen 
pomo ja lupaa samalla, ettei kään-
nytä ketään töissä. – Mutta olen 
varma, että jossain vaiheessa asia on 
kuitenkin pöydällä. Neuvottelupöy-
dän nurkalla olevassa lehtinipussa on 
usein Tosimies-lehti, joka saa aikaan 
mielenkiintoisia keskusteluja vaik-
kapa kahvinjuonnin yhteydessä.

Vaikka hän kokee olevansa teltan-
tekijä omalla alallaan, on Kuusisto 
saanut julistaa evankeliumia omalla 
olemuksellaan. 

– Erilaisia koulutustilaisuuksia on 
ollut kymmeniä ja kymmeniä, joissa 
olen pitänyt ylläni mustaa t-paitaa, 
jonka rinnassa on valkoisella tekstillä 
lainaus Job 19:25:sta ”tiedän Lunas-
tajani elävän”. En puhu mitään pai-
dastani, mutta se herättää aina kiin-
nostusta joissakin kuulijoissa. Pidän 
hyvänä, jos johonkin Sana sattuu, 
niin johonkin on silloin kylvetty…

Vankilatyössä, jota hän on tehnyt 
yli 15 vuotta, Kuusisto kertoo pää-
sevänsä myös niittämään. 

– Monen vangin kanssa olemme 
saaneet mennä polvilleen, ja kaveri 
on antanut elämänsä Jeesukselle, hän 
toteaa ja kertoo käyvänsä kahdesti 
kuussa Kylmäkosken vankilassa pi-
tämässä raamattupiiriä. 

– Ennen kaikkea olen saanut olla 
tuomassa siellä toivoa pimeyteen. 
Joillakin on päämäärä saada kaikki 
vangit käännytetyiksi, muuten Suo-
mi hukkuu rikoksiin, mutta minä 
koen Jumalan antavan toivon ja lu-
pauksen eli Sana tekee työtään. Minä 
menen sinne kaksi korvaa edellä, ja 
vangit kyllä huomaavat sen. Herra 
on siellä todella lähellä minua, ja 
siksi haluan mennä Kylmäkoskella 
yhä uudelleen.

Vaikka Kylmäkosken vankila 
onkin Suomen suljetuin vankila, ei 
vankilatyössä saa ruveta ajattelemaan 
vankien taustoja ja tekemiä rikoksia. 

– Jokaisen vangin sielussa on Ju-
malan mentävä aukko ja sitä aukkoa 
meidän pitää mennä täyttämään sin-
ne, Kari Kuusisto painottaa.

u Tammed valmistuttaa suurimman osan 
omalla tuotemerkillä varustetuista ensi-
apulaukuista, ensihoitorepuista ja muista 
varustelaukuista Suomessa.

t  Tammedin neuvotteluhuoneessa 
pidetään asiakastilaisuuksien lisäksi mm. 
Sana Soi -tiimin palavereja, jossa suunni-
tellaan Raamattuopiston tilaisuuksia. Ikku-
nan risti muistuttaa pöydässä istuvia, että 
töitä tehdään ristin juurella.

Ystävä sä lapsien
Monilla lapsilla on todellinen hätä. Viimeisen kymmen vuoden aikana 
lasten huostaanotot ovat kaksinkertaistuneet tilastojen mukaan. Ja 
mitä löytyykään tilastojen takana. Läheskään kaikkia kaltoin koh-
deltuja lapsia ja nuoria ei saada virallisiin tilastolukuihin. Ehkä vain 
muro-osa. Poliitikot, viranomaiset ja asiantuntijat puhuvat, ottavat 
kantaa, ihmettelevät. Valitettavasti kehitys ei näytä kääntyvän. Pikem-
minkin pahenevan. Yhä nuoremmat syyllistyvät raakaan väkivaltaan, 
käyttävät päihteitä, laiminlyövät koulua, varastelevat. Maailman on-
nellisimman maan tulevaisuus ei näytä kovin ruusuiselta.

Näyttää siltä, että todellisiin juurisyihin ei ole pystytty tai haluttu 
puuttua. Hienoja teorioita kyllä kuulemme radio- ja tv-ohjelmissa tai 
luemme lehdistä. Mutta teoriat ja teot eivät näytä kohtaavan. Kou-
luissa häiriköt pitävät panttivankeinaan tovereitaan, jotka haluaisivat 
oppia. Haistatellaan ja räyhätään opettajille, joiden auktoriteetti on 
tallottu lokaan. Mutta miksi tällaiset ilmiöt ovat moninkertaistuneet, 
vaikka maamme on tehnyt kehityksen jättiloikkia? 

Olen varmasti tylsä ja yksinkertainen, mutta en voi olla ajattelemat-
ta, että kristillisten arvojen alasajo voi olla todella merkittävä tekijä, 
juurisyy. On hyvä muistaa, että Jeesus nosti lapsen aseman korkealle. 
”Sallikaa lasten tulla minun tyköni, älkääkä estäkö heitä, sillä sen kal-
taisten on Jumalan valtakunta.” (Mark 10:14) Kristinuskon vaikutus 
lapsen asemaan ja arvoon on ollut ja on mittaamattoman arvokas. Jee-
sus antoi esimerkin meille ja siunasi lapsia. Jotenkin olen taipuvainen 
uskomaan, että siunaus kantaa lapsiamme. Olemme vaimoni kanssa 
siunanneet lapsiamme ja lasten lapsiamme päivittäin aina neljänteen 
polveen asti ja jättäneet heidät Taivaan Isän huolenpitoon. 

Ajattelen myös, että avioerojen vaikutus lapsiin on suurempi kuin 
halutaan myöntää. Lapsen koti on isän ja äidin suhde, ja kun se sär-
kyy, lapsen perusturvallisuus järkkyy. Aikuisten itsekkäät päätökset 
saattavat vaikuttaa lapsen koko elämään kielteisesti. Mutta ei tästä 
saa puhua, vaikka tutkimusmateriaalia löytyy pilvin pimein. Eivätkä 
asiantuntijat näe tämän merkitystä, vaikka niin avo- kuin avioeroti-
lastot ovat hälyttävän korkeat. 

Mitä jos palaisimme juurillemme. Nostetaan kristillinen kasvatus 
kunniaan niin kotona kuin kouluissa, siunataan lapsiamme ja hoi-
detaan avioliittojamme rakkaudella. Liian yksinkertaista, saattavat 
viisaat sanoa. Mutta kokeilemisen arvoista, uskoisin. Myös seurakun-
tien lapsi- ja nuorisotyölle tässä on tuhannen taalan paikka. On hyvä 
muistaa, että siunaus on väkevämpi kirousta. ”Ystävä sä lapsien, katso 
minuun pienehen. Minne käynkin maailmassa, sinä olet hoitamassa. 
Onni täällä vaihtelee , taivaan Isä suojelee. Ota Jeesus rakkahin, suojaas 
koti kallehin. Siunaa äitiä ja isää, heille elinpäivää lisää. Ystävä sä 
lapsien, pientäs auta holhoten.”
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Jussi Kosola

Tätä naputelles takana on talaven tähänastiset pakkaasennätykset. Kovasti tyällistävä vaikutus sillä on ollu 
putkimiähille, hinausfirmoolle, kiinteestöjen hualtofirmoolle jne. Omakohtaanenkin kokemus on ollu: haas-
teellinen on ollu ylläpitää kahta kiinteestyä lämpöösenä ja sulana, ku on yli -30 mittaris. Huipentuma tuli, 

kun näillä kaharella kortteerilla on ”riittävä” välimatka. niin iltayhyreksän jäläkehen sain toisen hoirettua ja paluu 
sitte apostolinkyytillä vankasti pukenehena kotiappäin. Kolovi oli jääs ja sormet oli aivan kohomees, ja sitte uluko-
ovella rupesin kaivelemahan ketjun jatkehena olevaa avaannippuani, sormet ei meinannehet totella ja päällä oli niin 
reilu kerrospukeutuminen, että ketju jäi lyhkääseksi eikä meinannu lukkupesähän asti ulettua, liiketunnistinvalo 
ei palanu ja muutama abloy-avaan viälä pimees hypisteltävänä, arpoomalla mikä niistä on se oikia?

Alakoo olla kampperat paikat, niin ”lapsellisen tuntuunen juttu”, että palellunko/nuupahranko mä oman torppani 
uluko-oven äärehe? Siltä siinä tamutes vaan vahavasti alakoo tuntumahan, ku jalaakki oli niin jo kohomees, ettei 
naapurihinkaan enää olis päässy liikkumahan.

Kun täs elämän mittaasella matkalla jos jonkullaasta vauhtia ja vaarallista tilannetta on ollu, niin torennäköö-
syyslaskelmat maallisen keikan päättymisestä oman kotoni uluko-ovelle olis ollu marginaalisen piänet ja viälä 
luuri taskus, toki niin syvällä ettei kylymettynehet sormet sitä olis enää tavoottanu, elikkä ei olis voinu apuakaan 
soittaa. Täs sitä ny sitte oon kumminkin elävään kirioos, onnistuun pääsemähän  sisälle, mitä pirän vähintäänkin 
piänenä ihimeenä.

Nämä vuaren alakupäivät on kyllä ollehet monella tapaa miäliä liikuttavia ja erityysesti meitä monia koskettava 
uutinenhan tuli Lapista, kun äitee ja poikansa menehtyyvät lumivyäryn alle. Voimia omaasille suuren surun keskelle...

Pakkaaset, niinku wanha kansa asian ilimaasoo: Tulipalopakkaaset, termi kyllä tuloo ymmärretyksi, kun läm-
mönlähtehet on viritetty äärimmillensä ja jäätynehien putkien sulattelukkin lisää tulipaloriskiä ja onhan niitä 
valitettavasti tapahtunu tälläkin pakkaasjaksolla. Jotenkin kaukaaselta ajatukselta tuntuu tällä hetkellä otsikot 
ilimaston lämpenemisestä...

Totta tosiaan, kun sitte kylyppärin laattialämmös rähämälläni makasin sulatellen ittiäni, niin jos siihen olis joku 
asiantuntija tullu kertomahan ”juurevia juttujansa ilimaston hätätilasta», niin olis saattanu suustani tulla sellaasia 
sanoja, jokka kyllä löytyy Raamatusta, mutta mun ei olis sitä osiota soveliasta käyttää!!!

Nyt kun oon kokemustani kaveriilleni kertonu, niin naurettuhan sillä on näin jäliistäpäin. Vois pukata kiitoraran, 
että täshän olis saarnan aihetta, ainakin ittelleni se oli sitä. Elikkä otsikoksi vois tekaasta: Itkien tänne synnyyn, 
mutta nauraen täältä lähären!!! Mikäs siinä niin naurattaa, kualemanvakavas asias? Vastaus on niin selekiän yk-
sinkertaanen, kun tämän maallisen tomumajani jätän, niin mulla ei oo mitään viämisiä Taivahanportille, ei löyry 
minkäällaasta perustelua omis saavutuksis, niin että se portti mulle Piatari-portsarin toimesta aukees, muuta ku 
se, että oon elämäni tärkiimmän valinnan teheny: Kääntyny Jeesuksen, Jumalan lihaksi tullehen Poijan pualehen, 
tunnustanu olevani satarosenttisen syntinen, karotustuamion ansaannu tekojeni tähären.

Jeesuksen lupaus on: Minä olen tie, totuus ja elämä, eikä kukaan tuu Isän tykö muuta ku minun kauttani. Täs 
on se vastaus, jonka myätä syrämen uskolla ja suun tunnustuksella saamma jokahinen sen vastahanottaa, kelle 
tämä pelastussanoma vaan kelepaa. Sialujemma hinta on maailmankaikkeuren kallehin maksuvälines: Jeesuksen 
Golgatalla vuaratettu Pyhä Sovintoveri.

Ilimoja pitelöö

HARVESTERIT TOSIMIEHILLE

Kone-Ketonen Oy
puh. 020 734 4640

keto-harvesters@kone-ketonen.fi
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Fredrik Ekholmin Israel -kronikka

Kirjoittaja, Fredrik Ekholm on Israelin kun-
niakonsuli.

27. tammikuuta 

oli kansainvälinen 

holokaustin uhrien 

muistopäivä. 

Tuona päivänä 

1945 vapautettiin 

kuolemanleiri 

Auschwiz-Birkenau.

2005 YK julisti päivän 

kansainväliseksi 

muistopäiväksi, 

jolloin kunnioitamme 

niiden muistoa, jotka 

murhattiin holokaustin 

aikana ja niitä, jotka 

vastustivat sitä.

S iitä on nyt 79 vuotta. Israelis-
sa päivää kutsutaan nimellä 
Yom Hazikaron ja sitä on 

vietetty vuodesta 1953. Suomessa 
muistopäivä on huomioitu vuodesta 
2002, mutta ikävä kyllä antisemitis-
mi lisääntyy jälleen kerran maailmal-
la meidänkin maassamme.

91 vuotta on kulunut siitä, kun 
natsit ja heidän johtajansa Adolf 
Hitler nousivat valtaan. 1940-luvun 
alussa alkoi ”kuoleman koneisto, 
lopullinen ratkaisu”, jonka tarkoi-
tuksena oli tuhota kaikki Euroopan 
juutalaiset, joita silloin oli n 9,8 
miljoonaa.

6 miljoonaa murhattiin kylmä-
verisestsi ja suurin osa kaasutettiin 
hengiltä. Heistä 1,5 miljoonaa oli 
lapsia.

Jälkeenpäin on vaikea ymmärtää, 
miten suurin osa Euroopan mais-
ta valitsi tehdä yhteistyötä natsien 
kanssa ja esimerkiksi kuljettaa viat-
tomia ja mitään aavistamattomia 
ihmisiä karjavaunuissa tuhoamis-
leireille.

Holokaustin uhrien 
muistopäivä

q Juutalaisilla on taito kääntää suru 
nopeasti riemuksi, niin myös Porvoon 
sapattijuhlassa.

p Juutalaisryhmän pastori Andrei Vdov 
on kotoisin Kiovasta.

Muistotilaisuuksia 
ympäri maailmaa

2019 osallistuin konferenssiin Haa-
gissa. Vierailimme Peace Palacessa, 
jossa sijaitsee YK:n kansainvälinen 
tuomioistuin sekä eduskuntatalossa. 
Hollantilainen konferenssi-isäntäm-
me piti puheen, jossa hän sanoi, että 
Hollannin ja sen valtion omistaman 
rautatieyhtiön tulisi maksaa korva-
uksia niiden juutalaisten perheille, 
jotka kuljetettiin karjavaunuilla 
kuolemaansa (ja jotka joutuivat itse 
maksamaan lippunsa). Myöhemmin 
samana päivänä päätettiin maksaa 
43 miljonaa korvauksia, josta me 
konferenssin osallistujat iloitsimme.

Reilu puoli vuotta myöhemmin, 
juuri Holokaustin uhrien muistopäi-
vänä, Hollanti pyysi anteeksi osalli-
suuttaan juutalaisten tuhoamiseen.

Muistopäivää huomioidaan maa-
ilmalla mielenilmauksilla antisemi-
tismia ja muukalaisvihaa vastaan.

Myös Suomessa järjestetään muis-
totilaisuuksia, joissa keskitytään 
tähän julmaan kansanmurhaan, 
holokaustiin.

Se on historiallinen tapahtuma ja 
samalla varoitus nykypäivän idolo-
gioille, jotka puhuvat kokonaisiin 
kansanryhmiin kohdistuvan vihan 
ja vainojen puolesta.

Tarkoitus tuhota Israel
Auschwiz on pahuuden ja toivot-
tomuuden symboli ja olemme sa-
noneet ”nerver again” – ei koskaan 
enää. Siitä huolimatta juutaisviha 
lisääntyy jälleen.

Useat israelin naapurimaat, mm. 
Iran, yllyttävät ja rahoittavat terro-
rijärjestöjä Israelia vastaan. Jouk-
komurha, jonka terroristijärjestö 
Hamas toteutti Israelissa vajaa 4 
kuukautta sitten, muistuttaa holo-
kaustia. Sen tarkoituksena oli tuhota 
juutalaisa ja Israel.

Suomen nykyinen hallitus on 
työstänyt lakia, joka tekisi holokaus-
tin kieltämisestä laitonta. Toivon 
mukaan tällä on positiivinen vaiku-
tus antisemitistisia voimia vastaan.

Viime kesänä oppositio syytti 
muutamia suomalaisia ministereitä, 
jotka olivat aikaisemmin antaneet 
tuomittavia ja rasistisina pidettyjä 
lausuntoja.

Sama oppositio ei ollut yhtä 
äänekkäästi kriittinen 7. lokakuu-
ta, kun Hamas otti panttivankeja, 
murhasi, silpoi ja raiskasi viattomia 
Israelissa.

Eikö tämä ole kaksinaismoralis-
mia?

Tänään juutalaiset kokevat uhkaa 
joka puolella maailmaa ja Gaza-
konfliktin myötä antisemitismi on 
yltynyt rajusti.

Yhä useampi juutalainen Israelin 
ulkopuolella suunnittelee muutta-
vansa Israeliin omissa maissaan ko-
kemansa uhan takia, vaikka Israelissa 
vallitsee kriisi. Heillä ei ole turvaa 
missään muualla.   

Juutalaisten asema 
vaikeutuu

En olisi osannut odottaa, että mei-
dän sivistynyt Eurooppamme tulisi 
niin vihamieliseksi juutalaisia koh-
taan.

Voin mainita, että jo noin viisi 
vuotta sitten, 87 % naapurimaam-
me Ruotsin juutalaisista oli kokenut 
antisemitistisia lausuntoja.

Tänään tilanne on vielä pahempi. 
Juutalaisia symboleja, kuten kipa ja 
Daavidin tähti, pidetään piilossa, 
koska pelätään hyökkäyksiä.

Juutalaiset koulut ja synagogat 
(sekä suurlähetystöt) ympäri maa-
ilman ovat joutuneet hyökkäysten 
kohteiksi ja joutuneet sulkemaan 
ovensa. Israelin suurlähetystö Tuk-
holmassa onnistui äskettäin välttä-
mään todennäköisen Hamasin ter-
rori-iskun. Israelin tiedustelujärjestö 
Mossad ja turvallisuuspalvelu Shin 

heilutapahtumia boikotoidaan, jos 
Israel osallistuu. BDS-liike (Boycot 
Divestment and Sanctions) tahtoo 
eristää Israelin estämällä eri tavoin 
israelilaisten tuotteiden myynnin 
ja käytön. Israelilaiset tuotteet, 
kuten teknologiset komponentit, 
USB-portit, sairaanhoitovarusteet, 
lääkkeet ja autoteollisuus, ovat ol-
leet hyödyksi ja siunaukseksi koko 
maailmalle.

Toistaako 
historia itseään?

Israel on ollut maailmalla luotetta-
va resurssi tiedon, kaupankäynnin 
ja teknologian suhteen. Israelin 
eristäminen voi saada yllättäviä seu-
rauksia.

75. muistopäivänä (2020) presi-
dentti Sauli Niinistö ja muita valtion 
päämiehiä vieraili Yad Vashemissa 
Israelissa sekä muistotilaisuudessa 
Auschwiz-Birkenaussa. Myös aikai-
sempi ulkoministeri Pekka Haavisto 
aktivoitui Israelin puolesta.

Uusi hallitus ja sen ulkoministeri 
Valtonen eivät ole osoittaneet pal-
joa rohkeutta tukea Israelia 7. lo-
kakuuta taphtuneen hyökkäyksen 
jälkeen. Sen sijaan Suomen virallista 
Israel-politiikkaa on kritisoitu mm. 
Gaza-konfliktin vuoksi. Avoimessa 
kirjeessä ulkoministeri Valtoselle 79 
diplomaattia vaatii Suomea tuomit-
semaan Israelin. On surullista, että 
nämä edustajat ovat niin israelvas-
taisia.

Tuleeko ulkoministerimme ja 
tuleva presidenttimme kääntämään 
takkinsa palestiinalaismyönteisten 
tuulten mukana?

Moni asia puhuu jo sen puolesta, 
että Suomi on valinnut pois Israelin.

Suomi ei ole sitten vuoden 2015 
kertaakaan äänestänyt YK:ssa Israe-
lin puolesta. 138 Israelia koskevassa 
äänestyksessä Suomi on äänestänyt 
100 kertaa vastaan ja 38 kertaa tyh-
jää.

Ei ole oikein eikä eduksi maal-
lemme, joka perustuu juutalaiskris-
tillisille arvoille, jotka ovat yhdistävä 
tekijä juutalaisiin.

Näinkö historia toistaa itseään? 
Ukrainan sota viittaa siihen.

Saako Holokaustin uhrien muis-
topäivä meidät heräämään ja pohti-
maan sekä tuomaan toivoa tuleville 
sukupolville.

Am Israel Chai!

Bet onnistuivat estämään hyökkä-
yksen. Pääministeri Benjamin Ne-
tanyahu mainitsi tästä X:ssä ja hä-
nen mukaansa Israel on yhteistyössä 
muiden maiden kanssa saanut laajan 
kuvan Hamasin terroritoiminnasta.  

Päivittäinen uutisointi 
vahvistaa juutalaisvihaa

Lisääntyvä juutalaisviha hyötyy 
mediasta, jonka raportointi on suu-
rimmaksi osaksi palestiinalaismyön-

teistä ja negatiivista Israelia kohtaan.
Humanitääriset järjestöt ja jotkut 

kirkolliset piirit ovat pitäneet itse-
ään liian hyvinä tukeakseen Israelia 
avoimesti. Sen sijaan monet pitävät 
Israelia julmana miehittäjänä.

Jotkin maat, juuri nyt Etelä-Afrik-
ka, ja poliittiset piirit puhuvat Israe-
lin tuomitsemisesta kansanmurasta.

UNRWA on YK-järjestö, joka 
tukee yksipuolisesti palestiinalaisten 
asiaa ja kannustaa Hamasin tekoja. 
Voimme kysyä, eikö YK heikennä 
omaa uskottavuuttaan puolueetto-
mana maailmanjärjestönä. Israelille 
on annettu 70% niistä huomautuk-
sista, joita YK antaa jäsenmailleen. 
Maat joissa omavaltaisesti tapetaan 
toisinajattelijoita, pääsevät helpom-
malla. Päivittäisessä uutisoinnissa 
vahvistetaan antisemitismiä ja juu-
talaisvihaa.

Euroviisuja ja kansainvälisiä ur-

t Ukrainan messiaanisten juutalaisten 
sapattijuhla Porvoossa.

p Yksinäinen junanvaunu Auschwitz-Bir-
nenaun ratapihalla muistuttaa holokaustin 
järkyttävästä tuhosta. 

q Berliinissä on vaikuttava muistomerk-
ki holokaustissa murhattujen juutalaisten 
muistolle.

p Juutalaismuseo Berliinissä.

p Auschwitz-Birnenaun keskitysleirin portti, jonka takaa ei ollut enää paluuta.
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IMMANUELIN PALUU
Immanuel on Roni 
Samuelin (Roni 
Lempiäinen) ja 
Mikavelin (Mikael 
Meklin) Keravalla 
alkuvuodesta 2012 
perustama hiphop-
duo. Kaksikon 
debyyttialbumi 
”Kilosanomaa” 
julkaistiin saman 
vuoden marraskuussa 
ja vuoden 
päästä ilmestyi 
”Jumalanmiehii” 
albumi. Yhtyeen 
kappaleet ovat 
keränneet 
suoratoistopalveluissa 
miljoonia 
kuuntelukertoja. Nyt 
pitkän tauon jälkeen 
heiltä ilmestyi uusi 
albumi "Jumalanmiehii 
II" marraskuussa 2023.

Immanuel ehti keikkailla isoilla 
ja pienillä lavoilla, tehdä kaksi 
levyä "Kilosanomaa" ja "Juma-

lanmiehii" kunnes vuonna 2014 he 
jäivät määrittämättömälle tauolle.

– Lähdettiin vaimon kanssa Thai-
maahan lähetysharjoitteluun. Tai 
mulle se oli Fidan lähetysharjoitte-
lu ja Naomille Diakin koulureissu. 
Naomi opiskeli siihen aikaan Suomi-
Thai -tulkiksi. Sieltä palattuamme 
mulle aukes työpaikka Kontulan 
Metrokappelissa 2016 helmikuussa 
ja samana vuonna syntyi meidän 
Johannes-poika lokakuussa. Sii-
nä sitten kaiken ohessa tuli vähän 
soolojuttujakin tehtyä Roni Samuel 
-nimellä. Julkaisin vuonna 2019 
"Kahdet kasvot" EP:n ja "Näkymä-
tön Kruunu" albumin vuonna 2022 
ja kaiken päälle vielä vuonna 2021 
muutettiin Pohjois-Savoon, jossa 
nyt toimin lapsi- ja nuortentyön 
johtajana Siilinjärven Helluntaiseu-
rakunnassa, Roni kertoo.

– Meidän leirissä tuona aikana 
syntyi 4 lasta, pari sooloalbumia  
"Herranjengis" vuonna 2015 ja 
"Exodus" vuonna 2020, sekä Ju-
malalle kiitos, paljon kasvamista, 
Mikael kertoo koostaen vuodet 
naureskellen.

Irtiotto
– Syy taukoon Immanuelista oli, että 

siinä yhdistyi oma sisäinen ristiriita 
ja toisaalta mahdollisuus lähteä Na-
omin kanssa ulkomaille. 

Meillä alkoi Immanuelin nousu-
kiito oikeastaan samaan aikaan, kun 
mentiin naimisiin ja aikaa ja ener-
giaa meni paljon bändihommiin. 
Thaimaa oli myös meille avioparina 
tärkeä reissu. Sisäinen ristiriita joh-
tui siitä, että jotenkin musta siihen 
aikaan tuntui siltä, että musiikki 
oli enemmän ja enemmän menossa 
palvelutehtävästä artistiuraksi. Se ei 
ollut pohjavire, jolla olin bändissä 
aloittanut, Roni kertoo.

Uusi aikakausi
– Tauon aikana on ollut aikaa reflek-
toida sitä edellistä vaihetta ja kaikkea 
siihen liittyvää. Mulla oli siihen ai-
kaan kova tarve saavuttaa jotain. Ja 
toisaalta se kova tarve saavuttaa oli 
juuri se ristiriita mun sisällä. Mitä 
koetan saavuttaa? Oli siinä vaihees-
sa oikea ratkaisu lopettaa, koska en 
olisi voinut hyvällä omallatunnolla 
jatkaa. 

Nyt koen olevani vapaa sen ajan 
saavutusten janoamisesta. Meillä 
molemmilla on myös lapsi(a) ja se 
on tuonut elämään tiettyä vakautta. 
Mielestäni musiikissamme kuuluu 
myös kypsyminen, Roni kertoo.

– Immanuel 2024, ehkä näissä 
kappaleissa kuuluu nyt kuljettu 

matka. Ollaan molemmat nyt isiä 
ja tosi eri paikassa ku kymmenen 
vuotta sitten. Tosi kiva tehdä mu-
siikkia näin levollisesta paikasta, 
Mikael kertoo.

Infinite Records
– Gospel-hiphopin legenda Marko 
"Kasi" Lehtimäki perusti kristillisen 
levy-yhtiön. Sillä on aika isot visiot 
sen suhteen. Yhtiön A&R:ksi on 
palkattu Joel "Beige" Peltoniemi ja 
Joelin kanssa pääsääntöisesti tehdään 
hommia arjessa, kertoo Roni.

– Joo Kasi pääs yllättää. Uusi levy-
yhtiö, niin tosi siistiä päästä puske-
maan gospelia eteenpäin ja niin, että 
uusilla sukupolvilla on paikka, jossa 
nauhottaa, Mikael lisää.

– Immanuelin elämä Infinite 
Recordsilla on kyllä kivaa. Kaikki 
tuttuja tyyppejä ja pääsee rakenta-
maan yli sukupolvien kulkevaa jut-
tua. Suomen gospellegendoja, me 
välissä ja nuoriso tekemässä yhdessä, 
kertoo Mikael.

– Nyt ei tarvitse miettiä taloudel-
lista puolta esim. tuottajien suhteen. 
On vapaus luoda, lisää Roni

Jumalanmiehii II
– Aktivoituminen taas Immanuelin 
duona alkoi joskus 2020 loppupuo-
lella. Mikael soitti mulle ja sanoi, 
että on sellanen fiilis, et Immanuel 

vois palata, Roni kertoo.
– Se oli ihan ku jostai leffasta, 

Roni vastas vaa et ”mä oon venan-
nukki et sä soitat". Haha, se oli eep-
pistä, Mikael naureskelee väliin.

– Sitten Mikael tais lähettää mul-
le jonkin demon, johon tein säkeen 
ja lähetin takas. Siitä se sitten lähti 
muotoutumaan. Toisaalta eka itse 
levylle päätynyt demo tais olla 'Val-
heet', joka on syntynyt joskus 2022 
aikana. Mielestäni löydettiin tietty 
flowtila levyn suhteen vasta aika vii-
memetreillä. Sen takia onkin luon-
tevaa, että lisää musiikkia on tulossa 
tämänkin levyn biisien jälkeen, Roni 
kertoo.

– Oli yllättävän helppo palata 
tauolta ja omien sooloprojektien 
jälkeen taas yhteen tekemään levyä.

Aluks sitä vaan mietin, et millasta 
musiikkia Immanuelin kuulus nyt 
tehä. Paras oli, et lähettii vaa kattoo, 
et mikä lähtee kuplii. Aika nopeesti 
se yhteinen sävel löyty, Mikael ku-
vailee.

– Nyt kun asuu Savossa, niin silti 
iso välimatka ei ole tullut yhteyden 
ja musiikinteon esteeksi. Levyä teh-

dessä ja biisejä treenatessa on tul-
lut kilometrejä edestakas ja tehty 
yövuoroja studiolla. Silti on paljon 
kivempaa, kun ei tarvitse yksin kir-
joittaa kokonaista biisiä tai keksiä 
kaikkea itse. Myös toisen tekeminen 
inspiroi itseä, Roni kertoo.

Hip-Hop ja 
ylistysmusiikki

Immanuel on aikaisemmilla levyillä 
yhdistellyt räppien rinnalle laulua. 
Uuden levyn viimeisessä "El Shad-
dai" biisissä yhdistyy hiphoppi ja 
ylistysmusiikki. 

– Oltiin molemmat vierailtu 
Northwind Collectiven ylistysbii-
seillä jo aiemmin. Ja nyt oli luon-

tevaa tehdä se myös toistepäin eli 
tuoda ylistystä räppilevylle, Roni 
kertoo.

Sanoma
– Immanuelin sanoma Jeesuksesta 
ei ole muuttunut vuosien saatossa, 
enemmänkin kirkastunut vahvem-
maksi. "Kilosanomaa raakana" on 
vieläkin se juttu. Haluamme tällä 
viestittää sen, että sanomme asiat 
suoraan mitään kiertelemättä ja 
kaartelematta. Pyrimme tuomaan 
selkeästi ihmisille ilmi, mistä puhu-
taan ja usein myös pilke silmäkul-
massa, siellä on huumoria mukana. 
Jokaisella levyllä selvästi huomaa, 
ettemme häpeä sitä ketä edustam-

q Tavastian keikalla Immanuelin kanssa 
lavalla nähtiin kirjava kaarti eri artisteja 
vierailemassa biiseissä. Northwind Collec-
tiven Rodrigo Campos vasemmalla.

Teksti: Petri Janas Kuvat: Nelli Tulimäki

me, Mikael kertoo.
– Tämä on meidän yks tapa julistaa 
Jumalan sanaa, Roni huomauttaa.

Tulevaisuus
– No kyl me nautitaan vaan kyydistä 
ja katotaan mihin Jumala johtaa.

Mut on kyl sellanen olo, että nyt 
Jumala tekee jotain tosi uutta ja rai-
kasta, Mikael kertoo kirkkain silmin.

– Soolot on nyt toistaiseksi jäissä 
ja Immanuelilta uutta musiikkia jo 
melko pian, Roni heittää loppuun.

q Tavastian sali oli tupaten täynnä lop-puunmyydyllä  Immanuelin keikalla, joka oli osana "Jumalanmiehii II" kiertuetta tammikuussa.
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RAIPE
Tampereen Koivistonkylästä jää-
kiekkomaailman tietoisuuteen pon-
nistanut Raipe eli Raimo Helminen 
syntyi vuonna 1964. ”Koikkarin” 
kentällä aivan kotinsa lähellä otettiin 
ensituntumaa lajin saloihin. Täynnä 
energiaa olevan miehenalun onni oli 
että ”ylimääräisen” energian sai pur-
kaa ”koikkarin” kentälle.

Vielä 70-luvun alkupuolella laji-
valikoimassa oli mukana myös jal-
kapallo, mutta aikanaan jääkiekko 
vei voiton, ja Tapparan ja Ilveksen 
kamppailu miehen seurasta päättyi 
Ilveksen voittoon.

Parhaan pelaajan palkinto vuoden 
1979 Pohjola-leirin lopussa osuttua 
Raipelle alkoi miehen otteissa näkyä 
jo huippupelaajan otteita. Kaudelle 
1982-1983 mies oli jo osa Ilveksen 
edustusjoukkuetta ja rinnassa uransa 
lopettaneen seuraikonin, Lasse Ok-
sasen pelinumero 14.

Vuoden 1984 Sarajevon Olym-
pialaisten saldo oli jääkiekon suh-
teen köyhähkö, mutta yksi askel 
jälleen eteenpäin ”maailmanvalloi-
tuksessa”.

Vuosi 1985 toi jälleen uutta 
Raipen elämään hänen noustuaan 
Seutulan lentokentällä Amerikkaan 
suuntaavaan koneeseen ja New York 
Rangers seura oli miehen työpaikka-
na. Seurassa pelasi jo suomalaispuo-
lustaja Reijo Ruotsalainen, jonka 
apu NHL- uran alkutaipaleella oli 
moninainen.

Englannin kielen haasteet olivat 
kenties yhtä suuria kuin pelin oppi-
minen pienessä kaukalossa ja maail-
man vaativimmassa liigassa. Vuoden 
1988 Olympialaiset oli Suomelle 
menestys ja miesten kaulaan pujo-
tettiin hopeamitalit.

Olympialaisten jälkeen seura 
vaihtui toiseen New Yorkin seu-
roista eli Islandersiin ja tällä kertaa 
suomalaispelaaja Mikko Mäkelä oli 
apuna seuran tapoihin tutustuessa. 
Islandersin kausi jäi lyhyeksi ja tie 
vei takaisin Eurooppaan ja Ruotsin 
Malmö valikoitui seuraksi, jossa 
menikin sitten yhteensä seitsemän 
kautta.

Vuonna 1995 oli sitten Raipen 
ja monen muun suomalaispelaajan 
kohdalla ”täysosuma,” kun Suomen 
joukkue Globenissa Tukholmassa löi 
Ruotsin joukkueen ”maan rakoon” 
ja näin oli Suomen ensimmäinen 
maailmanmestaruus lajissa nähnyt 
päivänvalon.

Vuonna 1996 Raipe allekirjoitti 
sopimuksen Ilveksen kanssa ja seu-
raavat kaksitoista vuotta kuluivat 
Tampereella, minne perheelle oli 
rakennettu myös uusi koti!

Malmöstä kotimaahan muuttoon 
vaikutti osaltaan Anssi pojan kou-
luunmeno, ja pian se oli edessä myös 
pikkusisko Nellillä.

Pelaajauran jälkeen on Raipen 
palvelut valmennuspuolella olleet 
kysyttyjä, ja rooli isoisänä alkaa olla 
jo kuin ”kirsikka kakun päällä”.

Tapani Salo
Raipe – 
Koikkarin kaukalosta leijonaikoniksi
Docendo, 2023

KIOVAN 
SOTAREPORTTERI 

Suomalaisten tv-katsojien tietoi-
suuteen noussut toimittaja Maxim 
Fedorov laajentaa ymmärrystämme 
Ukrainassa riehuvaan sotaan ja sen 
taustoihin kirjassaan: Minun Ukrai-
nani. Hän on uutisoinut sodan ta-
pahtumia melkein sen alkuhetkistä 
lähtien. 

Maximin äiti on ukrainalaista 
syntyperää ja isä venäläinen, mikä 
aiheutti sodan alettua miehen mie-
lessä monenlaisia sekaviakin pelkoja. 
Hän oli jo vuodesta 2013 toiminut 
Ylen palveluksessa Novosti Ylen 
uutislähetyksissä helmikuussa 2022 
miehen tie vei Kiovaan ”sotareport-
teriksi”. 

Maxim Fedorov                        
Minun Ukrainani                                    
Minerva, 2023

Kirjassa välittyy miehestä kosmo-
poliitin leima, vaikka hän tunnus-
tautuukin etupäässä itä-Euroopan 
ihailijaksi. Lukijalle esitellään mo-
nia ukrainalaisia ja heidän elämänsä 
vaikeuksia niin sodan eturintamassa 
kuin avustustehtävissä toimivia sekä 
miehiä että naisia.  Seksuaali-ja su-
kupuolivähemmistöjen tilannetta 
valotetaan niin Ukrainan armeijan 
piirissä kuin siviilielämässäkin. 

Huumorin osuuteen sodan ”kuri-
muksessa” pureudutaan ja stand-up 
koomikoiden vitsit ovat aika ajoin 
hyvän maun rajoja koettelevia. Pom-
misuojissa nämä stand-up miehet 
(henkilöt) huomasivat yleisön ole-
van kutsumatta paikalla. 

Kirjan loppuosassa Fedorov arvioi 
sitä, kuinka sota saattaisi loppua ja 
samalla katsahtaa syihin, miksi se 
helmikuussa 2022 alkoi. 

Kirjan luettuaan tavallinen suo-
malainen lukija ymmärtää aivan 
uudella tavalla Venäjän ja Ukrainan 
sotaa, missä Valko-Venäjäkin näytte-
lee omaa rooliaan, vaikka tavallinen 
kansalainen usein on aivan eri mieltä 
maan johdon kanssa ”peliliikkeistä”. 

Samuel Saresvirta

Cristovao Tezza
Ikuinen poika
Aviador, 2023

Eero Junkkaala
Raamatun suuret linjat
Perussanoma, 2023

Arto Paasilinna
Laki vaatii vainajia
WSOY, 2019

RAAMATTUA TUTKIEN
Teologian tohtori, raamatunopettaja 
ja kirjailija Eero Junkkaalan laajaan 
tuotantoon kuuluu teoksia, jotka kä-
sittelevät muun muassa Raamatun 
historiaa, arkeologiaa ja Raamatun 

tulkintaa. Hän on kirjoittanut usei-
ta teoksia myös elämänkatsomuk-
sellisista ja erilaisista hengellisistä 
teemoista.

Junkkaalan uutuuskirja ”Raama-
tun suuret linjat” etsii ja tarkastelee 
Raamatun suuria linjoja, unohta-
matta myöskään sen pienempiä, 
mielenkiintoisia sivujuonteita.

Kirjassa pureudutaan Raama-
tun tapahtumiin, jotka ovat osa 
maailmanhistoriaa. Missä ne ovat 
tapahtuneet ja mihin aikakauteen 
tapahtumiin liittyvät kertomukset 
sijoittuvat? Miten ne linkittyvät 
muihin maailman tapahtumiin?

Kysymyksiin voidaan vastata his-
torian, maantieteen ja arkeologian 
avulla. Raamattu ei nimittäin ole fik-

tiivinen tarinakokoelma vaan liittyy 
osaltaan ihmiskunnan vuosituhanti-
seen tapahtumien ketjuun. Raama-
tun suuret linjat etsii näitä yhteyksiä 
ottamalla huomioon muun muassa 
uusimmat arkeologiset tutkimustu-
lokset.

Teoksessa on varsinaisesti kaksi 
kirjaa sisäkkäin. Toinen kuljettaa 
Raamatun tapahtumien taustatie-
toja historian, maantieteen ja ar-
keologian näkökulmasta. Toisessa 
taas pohditaan Raamatun sanomaa 
historian kulkua seuraten.

Mikä mielenkiintoista, nämä 
osuudet kulkevat rintarinnan eli 
kirjan vasen sivu esittelee Raa-

matun historiaa ja oikealla sivulla 
puolestaan paneudutaan Raamatun 
sanomaan.

Kirjaa voi lukea esimerkiksi niin, 
että lukee vain yleiskatsauksen Raa-
matun historiasta kirjan vasemman-
puoleisilta sivuilta. Ja jos historia ei 
niin kovasti kiinnosta, voi lukea 
hengelliseksi rakennuksekseen vain 
oikeanpuoleiset sivut.

Kolmas tapa perehtyä kirjaan on 
katsoa, mitä esimerkiksi Daavidin 
ajan vaiheista tiedämme ja sitten 
kysyä, mitä noiden vaiheiden sano-
masta voidaan oppia.

Täytyy myöntää, että kestää het-
ken, ennen kuin oppii lukemaan 
kirjaa oikein, sillä katse etsiytyy 
aina edellisen sivun päätyttyä suo-
raan seuraavalle sivulle eikä ”muista” 
hypätä yhden sivun yli. Mutta kun-
han systeemin oppii, mielenkiintois-
ta tietoa alkaa tulvia silmien eteen.

Eero Junkkaalan mukaan yksi kir-
jan viesti on, että Raamattu on osa 
ihmiskunnan todellista historiaa. Ju-
mala ei jättänyt sanomaa leijumaan 
ilmaan, vaan jalkautti sen ihmisten 
maailmaan. Hän huomauttaa esi-
merkiksi, että Raamatusta löytyvät 
kuvaukset Jumalan luomistyön eri 
puolista eivät tietenkään pyri kerto-
maan nykypäivän luonnontieteen 
valossa, miten kaikki on tapahtunut 
historian saatossa. Mutta se ei ole-
kaan Raamatun tarkoitus. Jos Raa-
matulle tehdään vääriä kysymyksiä, 
saadaan vääriä vastauksia.

Junkkaala muistuttaa, että kirja 
on luonnollisesti kooste asioista, 
joita olen vuosien varrella opetta-
nut. Yhteenvetona se voi palvella 
sekä yksityistä Raamatun lukijaa 
että raamattupiiriin valmistautuvaa. 
Myös Raamatusta opettavat saavat 
siitä vähän kättä pidempää avuksi.

Erittäin mielenkiintoinen kirja, 
joka avaa varmasti aivan uusia nä-
kökulmia useimpien lukijoiden kä-
sitykseen Raamatun tapahtumista ja 
historiasta.

DENVERIN SHERIFFI
Arto Paasilinna (1942-2018) julkaisi 
35 romaania ja monta muuta teosta 
nousten yhdeksi maamme merkittä-
vimmistä kirjailijoista. Onpa hänen 
kirjojaan myyty maailmanlaajui-

sestikin yli kahdeksan miljoonaa 
kappaletta. Tunnetuimpia teoksia 
ovat varmaankin ”Jäniksen vuosi”, 
”Ulvova mylläri” ja ”Hurmaava 
joukkoitsemurha” eli vankkaa tekstiä 
pilke silmäkulmassa.

Sanotaan, että viini kypsyy van-
hetessaan, mutta Paasilinna tuntuu 
olleen varsinainen kynäniekka jo 
teini-iässä. WSOY toi vuonna 2019 
markkinoille Paasilinnan ennen 
julkaisemattoman esikoisromaanin. 
”Laki vaatii vainajia” – alaotsikoi-
naan ”yhteiskunnallinen romaani 
rikollisten kansoittamasta yhteis-
kunnassa” ja ”Ihmiskuvaus” – on 
varsin  hilpeä lännenromaani, jonka 
hän kirjoitti 15-16 -vuotiaana.

Kirjan päähenkilönä säheltää 
viskisieppona tunnettu Denverin 
sheriffi, jolla on ”tarpeeksi rikollisia 
ominaisuuksia kunnolliseen viran-

toimittamiseen”. Vauhdikkaassa 
romaanissa sheriffin viskinsiemailu-
hetkiin aiheuttavat häiriöitä milloin 
röyhkeät postiryöstäjät, milloin uusi 
innokas piirisheriffi. Toki miehen 
elämää mutkistavat myös naiset; 
lemmekäs leski ja tämän suloinen 
Jane-tytär sekä Kristillisen Naisyh-
distyksen (epäonnistuvat) raitista-
misyritykset.

Romaanin teksti ei tietenkään 
ole yhtä hiottua kuin Paasilinnan 
aikuisiässä kirjoittamissa romaa-
neissa, mutta siinä piileekin juuri 

esikoisromaanin viehätys. Aivan 
ensiriveiltä lähtien saa lukija nau-
reskella teini-Paasilinnan kielelliselle 
akrobatialle: ”Heti alkuun toteam-
me, että arvoton tai arvoisa lukija 
on osoittanut pitkälle kehittynyttä 
makua ostamalla, lainaamalla tai 
varastamalla oheisen kirjan. Nyt 
lukijan tehtävänä on lukea ja arvos-
tella kiittävästi näiden kansien väliin 
kasattu teksti.”

Kirjan päähenkilöä Paasilinna ku-
vaa muutamin tehokkain sanakään-
tein: ”Silmiinpistävintä sheriffissä on 
se, että hän on laiha. Voisimme sa-
noa häntä myös jokseenkin komeak-
si, kuten sanomme kaikkia muitakin 
laihoja miehiä.”

Romaani koostuu 19 sheriffin 
huomiota vaativasta tapahtumasta, 
joita on ryyditetty Arto Paasilinnan 
tekemillä piirroksilla.

Todella mukavaa luettavaa vaik-
kapa pihan kolaamisen välillä.

ISÄN TUSKA
Brasilialaisen Cristovão Tezzan oma-
kohtaisiin kokemuksiin perustuva 
läpimurtoteos ”Ikuinen poika ” ker-
too miehen kasvusta Down-lapsen 
isäksi kriisien ja pienten onnistumis-
ten kautta. Toiseksi parhaaksi Bra-
siliassa 2000-luvulla ilmestyneeksi 
romaaniksi valittu romaani ilmestyi 
Brasiliassa jo vuonna 2007, ja Tarja 
Härkösen loistava suomennos meillä 
viime vuoden lopulla.

Kirjan isä on nuorena hippielä-
mää elänyt kirjailija, jonka ajanlasku 
pohjautuu aikaan ennen ja jälkeen 
pojan syntymän. Kirjailijaisällä oli 
pojan syntyessä 3.11.1980 haavee-
na saada nähdä pojan kasvu hänen 
paremmaksi versiokseen.  Miehen 
maailma tuntuu romahtavan, kun 
synnytyslaitoksella todetaan vasta-
syntyneen pojan olevan mongoloi-
di. Isä pitää aluksi pojan syntymää 
kirouksena ja kuvittelee jopa tämän 
kuoleman. Isä kokee tuskaa taju-
tessaan, ettei poika koskaan oppisi 
lukemaan eikä kirjoittamaan. 

Lopulta ei ole muuta mahdolli-
suutta kuin alkaa rakastaa. Samalla 
kun isä hyväksyy poikansa, hän hy-
väksyy myös itsensä.

Vanhemmat vievät lapsensa Rio 

de Janeirossa sijaitsevalle klinikalle 
kokonaisvaltaisen simulaation hoi-
to-ohjelmaan, jota jatketaan vielä 
kotonakin vuosien ajan. Isä jättää 
kirjoittamisen aina väliin ja siirtyy 
olohuoneeseen treenaamaan poikan-
sa motoriikkaa.

Kirjailijanurakaan ei etene toivo-
tulla tavalla, vaan kustantajilta tulee 
hylkäyspäätöksiä yksi toisensa jäl-
keen, mikä tietenkin masentaa isän 
ajatusmaailmaa entisestään.  ”Vauva 
ilmestyy hänen kirjaansa, Jeesus-lap-
si, jonka isä on vampyyri ja porvari, 
kiinteistöhuijari, joka vuonna 1970 
pitää rakentavia puheita hyvyydestä, 
moraalista ja hyvistä tavoista samalla 
kun kirjaimellisesti imee verta nuor-
ten ja puolustuskyvyttömien naisten 
aortoista…”

Romaanin loppupuolella Down-
lapsi, ikuinen poika, on jo kaksi-
kymmentäkuusivuotias, joka pelkää 
edelleen pimeää. Matka onnitteluja 
hämillään vastaanottaneesta tuorees-
ta isästä pojan jokaisesta edistysaske-
leesta iloitsevaksi keski-ikäiseksi on 
ollut raskas mutta palkitseva. Oma 
tila ja oma aika ei enää ole omaa, 
vieressä on koko ajan toinen.

Cristovão Tezzaa pidetään romaa-
nimuodon uudistajana, ja tekstin 
kuljetus on tosiaankin perinteistä 
poikkeavaa ja samalla koukuttavaa.

Romaani laittaa sitä lukevan, ter-
veiden lasten isän kiittämään onne-
aan ja pohtimaan, entäpä jos olisikin 
toisin…

Kimmo Janas
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t Turkin tuhoama kirkko Pohjois-Kyp-
roksella.

Arto Perämäki

Turkin läsnäolon 
Kyproksella voidaan 
katsoa alkaneen jo 
ottomaaniaikana 
1500-luvulla komentaja 
Ali Pashan johdolla. 
Hyökkäyksessä 
1570 valloitettiin 
Famagustan kaupunki, 
ja surmattiin julmasti 
kiduttamalla Kyproksen 
kuningaskunnan 
siviilihallinnon johtajan 
Marco Antonio 
Bragadin vuonna 1571. 
Hän johti Famagustan 
puolustusta 
ottomaanien 3. 
heinäkuuta vuonna 
1570 alkanutta 
hyökkäystä vastaan 
saarelle.

F amagusta joutui ottomaani-
en piirittämäksi kuukausik-
si, johtaen lopulta antautu-

miseen ammusten ja elintarpeiden 
loppuessa. Kristittynä Bragadin 
joutui erityisen julmien ottomaa-
nien kidutuksen uhriksi – nenä ja 
korvat leikattiin irti, komentaja 
Pashan vaatiessa häntä kääntymään 
islamiin. Kidutettu Bragadin vasta-
si: ” Olen kristitty ja haluan elää ja 
kuolla kristittynä. Kehoni on sinun, 
kiduta sitä, miten tahdot”.

Turkin ottomaanit tuhosivat alu-
een kirkkoja tai muuttivat ne mos-
keijoiksi, kuten Pyhän Nikolauksen 
katedraalin, joka oli tuohon aikaan 
Famagustan majesteettisin raken-
nus. Tuolloin tärkeänä kristillisen 
palvonnan kohteena rakennuksen 
tehtävä loppui ollen tänä päivänä-
kin nimellä ”Lala Mustafa Pashan 
moskeija”, hyökkäyksen johtajan 
mukaan nimettynä. Ottomaani-
en ottaessa Kyproksen Famagusta 
haltuunsa surmattiin tuhansittain 
alueen kristittyjä. Pyhän Nikolauk-
sen rakenteisiin sijoitettiin iso mina-
reetti symboloimaan islamia. Osa tu-
hotuista kirkoista, joita ei muutettu 
moskeijoiksi, jäivät rappeutumaan ja 
tuhoutumaan. Vuonna 1878 brittien 

Turkin sotilastoimet 
Pohjois-Kyproksella
valloittaessa Kyproksen,valokuvaaja 
kutsui mm. Famagustaa ”kuolleiden 
kaupungiksi”.

Ottomaanien miehitys saarella 
kesti 1571- 1878, Kyproksen väes-
tön pysyessä pääosin kreikkalaiskris-
tittyinä. Kyproksen turkkilaiset 
olivat vähemmistönä asuen ympäri 
saarta, eivätkä olleet tuolloin hallit-
sevassa asemassa edes kaupungeissa.

Turkin miehitys ja 
väestönsiirrot

Kypros itsenäistyi vuonna 1960 
”Kyproksen tasavallaksi”, ollen 
tuolloin koko saaren 9 521 km2 
pinta-alaltaan. Nykyään valtio on 
kaksi kolmasosaa pinta-alalla 5 896 
km2, koska Turkki miehitti saaren 
uudelleen pohjoisosastaan vuonna 
1974. Edeltävästi tuolloin brittien 
alaisuudesta itsenäistynyt Kypros 
ajautui sisällissotaan turkkilais ja 
kreikkalaisväestön kesken – alueelle 
saapui YK-rauhanturvajoukot UN-

FICYP vuonna 1974, toimien saaren 
jaetulla rajalinjalla yhä edelleen. Bri-
tit jättivät alueelle useita tukikohtia 
(mm. tutka-asemia, meri- ja ilma-
voimat) joista valvotaan Välimeren 
alueen sotilaallista toimintaa. Turkin 
1974 miehittämä, noin kolmasosa 
saaresta on vain Turkin tunnustama 
Pohjois-Kyproksen turkkilaisen ta-
savallan (TRNC) hallitsema alue. 
Turkki on syytettynä myös sotari-
koksista Pohjois-Kyproksen alueella.

Turkin hyökkäys ja miehitys Kyp-
rokselle ottomaanikauden jälkeen 
tapahtuikin heinäkuun 15. 1974, 
Turkin käyttäessä tekosyynä ”erimie-
lisyyksiä Kyproksen asemasta”. Krei-
kassa oli tapahtunut vallankaappaus, 
jossa maata hallinnut sotilasjuntta 
(1967-1974) kaatui, sen epäonnis-
tuttua yrityksessä estää Turkkia val-
taamasta pohjoista osaa Kyproksesta 
1974. Turkin tuolloinen hyökkäys 
rikkoi kaikkia kansainvälisen oikeu-
den lakeja ja sääntöjä – YK mukaan 

lukien.
Hyökkäyksensä pohjois-Kyp-

rokselle, Turkki suoritti kahdessa 
vaiheessa, jonka toisessa vaiheessa 
vallattiin itärannikolla sijaitseva 
Famagusta, joka on saaren tärkeä 
satamakaupunki (38 000 asukasta 
2017). Miehityksessä Turkki suo-
ritti alueella väestönsiirtoja siirtäen 
alueelle n. 160 000 turkkilaista ja 
vastaavasti n. 162 000 kyproksenk-
reikkalaista joutui pakenemaan ko-
deistaan, jättäen kaiken omaisuuten-
sa. Turkin valloittama ja miehittämä 
alue kattaa reilu 36 % koko Kyprok-
sen tasavallan alueesta. 

Miehityksessä tähän päivään 
saakka (2022) Turkki on estänyt 
kyproksenkreikkalaisia palaamasta 
asuinseuduilleen. Alueella asumaan 
jäi jäänteinä enää 300 Karpasian 
niemimaalle, Kyproksen koillisosas-
sa.  Alueen kyproksenkreikkalaiset 
kokevat syrjintää turkkilaisten vi-
ranomaisten taholta; liikkumisrajoi-
tuksin, sairaanhoidon, koulutuksen 
rajaamisen sekä uskonnollisten oi-
keuksien rajaamisena alueella.

Täysin Turkin ehdoin miehittäjä-
hallinto Pohjois-Kyproksen alueella 
julisti yksipuolisesti 1983 (15. mar-
raskuuta) alueen ”Pohjois-Kyprok-
sen turkkilaiseksi tasavallaksi”, jon-
ka kansainvälinen yhteisö tuomitsi 
jykästi. YK päätöslauselmassaan 
541 (1983) kritisoi Turkin toimia, 
turvallisuusneuvoston kehottaessa 
kunnioittamaan Kyproksen tasa-
vallan suvereniteettiä ja alueellista 

koskemattomuutta.
Humanitaarisestä näkökulmasta 

seurauksena oli 1974 iso joukko 
kadonneita kyproksenkreikkalaisia, 
Turkin sotilaiden ja puolisotilaallis-
ten joukkojen pidättäessä tuhansia 
paikallisia ja pitäen heitä raken-
tamissaan leireissä. Ainakin n. 2 
000 sotavankia oli siirretty Turkin 
mantereen vankiloihin – laittomas-
ti, osan kadotessa. Satojen kohtalo 
miehitysalueella on edelleen tunte-
maton. Dokumentoidut todisteet 
kertovat kuitenkin, että Turkin 
viranomaiset ja puolisotilaalliset 
joukot olivat pidättäneet heidät 
edeltävästi.

Turkki hävittää kristillistä 
kulttuuriperintöä

Turkin hyökkäyksen jälkeen 
Pohjois-Kyproksen alueella on ta-
pahtunut mittavassa määrin kris-
tillisen kulttuurin hävittämistä. 
Monia historiallisia ja kulttuurisia, 
sekä erittäin uskonnollisia muisto-
merkkejä on tuhottu miehityksen 
aikana. Alueella oli ollut yli 550 
kreikkalaisortodoksista kirkkoa, 
kappelia ja luostaria. Kaupungit ja 
kylät oli ryöstetty, tuhottu ja joissa-
kin tapauksissa jopa purettu. Monet 
paikoista on muutettu moskeijoiksi, 
Turkin armeijan varastoiksi tai säily-
tysvarastoksi. Uskonnollinen perimä 
alueelta on pyritty johdonmukaises-
ti hävittämään. Tuhoaminen ulottui 
Kyproksen kirkon muistomerkkien 
lisäksi, Jerusalemin ortodoksiseen 
patriarkaattiin, Kyproksen arme-
nialaisten, maroniittien ja katolisen 
kirkon tiloihin.

Kulttuuriomaisuuden tuhoami-
nen turkkilaisten toimesta alueella, 
alkoi heti sotilaallisen hyökkäyksen 
jälkeen 1974.  Suuri määrä uskon-
nollista ja arkeologista esineistöä on 
viety laittomasti maasta ja myyty 
taidemarkkinoilla, esineiden olles-
sa  Kyproksen kirkon ja hallituksen 
omaisuutta. Joissakin tapauksissa 
Kypros on onnistunut palautta-
maan ja kotiuttamaan diplomaatti-
sen keinoin joitakin uskonnollisia ja 
arkeologisia esineitä. Uskonnollisten 
kohteiden suojaaminen katsotaan 
kuuluvan kansainvälisen humani-
taarisen oikeuden piiriin esim. mie-
hityksissä. Turkin tulisi noudattaa 
vuoden 1954 Haagin allekirjoitta-
maansa yleissopimusta, kulttuurio-
maisuuden suojelemisesta aseellisissa 
konflikteissa.

Alueen kulttuuriomaisuuden 
suojelussa sovelletaan kahta kan-
sainvälistä yleissopimusta laitto-
masta kaupasta ja kulttuuriesinei-
den viennistä pohjois-Kyprokselta: 
1. UNESCON (koulutus-, tiede- ja 
kulttuuriasioissa) laittoman tuon-
nin, viennin ja omistusoikeuden 
siirtämisen osalta. 2. Varastettujen 
ja laittomasti vietyjen kulttuuriesi-
neiden osalta viitaten UNIDROIT 
vuoden 1995 sopimukseen (yleis-
sopimus varastetusta tai laittomasti 
maasta viedystä kulttuuriesineestä).

Kyproksen hallitus vetoaa miehi-
tyksen aikana saaren pohjoisosassa 
tapahtuneisiin dokumentoituihin 
uskonnollisten kohteiden ja muiden 
historiallisten muistomerkkien laa-
jasta tuhoamisesta, häpäisemisestä, 
ryöstämisestä sekä esineiden maasta 
viennistä

Asiakirjat vahvistavat Turkin yli 
40:n miehitysvuoden aikana lukuis-
ten arkeologisten ja uskonnollisten 
kohteiden vahingoittamiset. Alueen 
museon esineet on ryöstetty tai tu-
hottu, johon Kyproksen hallitus on 
pyytänyt apua UNESCO:n tarkkai-
lijaryhmiltä kartoittaessaan vahinko-
ja. Kirkkojen, luostarien ja kappe-
lien tuhoamisen lisäksi kateissa on 

ainakin 15 000 maalausta – joiden 
sijaintipaikkaa on tuntematon.

Ulkomaiset Kyproksella toimi-
neet ulkomaiset arkeologit karko-
tettiin alueelta 1974 jälkeen ja hei-
dän arvokkaat löytönsä ryöstettiin. 
Arvioidaan laittomien, turkkilaisten 
suorittamien kaivauksien seurauk-
sena Pohjois-Kyprokselta viedyn ja 
varastetun jopa 60 000 kyproslaista 
esinettä myytäväksi huuto- ja taide-
kaupoissa maailmalla.

Turkki luo alueelle 
ongelmia

 Marraskuussa 2020 Turkin pre-
sidenti Erdogan vieraili alueella 
osallistuen alueen 37:n ” Pohjois-
Kyproksen turkkilaisen tasavallan ” 
juhlamenojen seremonioihin. Alu-
een presidenttinä toimii Mustafa 
Akinci  (s. 1947), aiempi Nicosian 
miehitetyn alueen pormestari, voit-
taen vaaleissa 2015 edellisen presi-
dentin Dervis Eroglunin.

Alueen valuuttana on Turkin liira 
(TRY) ja virallisena kielenä alueel-
la käytetään turkkia. Turkklaiset 
ovat sijoittanut alueelle kymmeniä 
tuhansia sotilaita pitäen viimeksi 
sotaharjoitukset yhdessä ”Pohjois-
turkkilaisen tasavallan vesillä” syys-

kuussa 2020.
Turkin miehityksen yhä jatkues-

sa Pohjois-Kyproksen alueella, on 
se luonut yhä lisää uusia ongelmia; 
energiavarantojen turvaaminen alu-
eella, itse toteutettu ja määritelty 
”meriraja-asemoituminen”, sisälli-
sodassa olevan Libyan-hallinnon 
kanssa. Turkkilaisten toiminta lisää 
jännitteitä Kreikkaa ja Kyprosta 
kohtaan sekä Nato-maiden sisäisiä 
riitoja alueella. Kyproksen vastus-
tuksesta huolimatta Turkki piti 
sotaharjoitukset alueella, samalla 
omavaltaisella käytöksellään aloitta-
en öljy- ja kaasuetsinnät merialueilla 
pohjoisessa, jotka kuuluvat Kyprok-
selle – huolimatta EU:n vastalauseis-
ta vuonna 2020.

Turkin toimista luoda Välimerelle 
jännitteitä, EU suunnittelee pakot-
teita Turkille, jopa Ranskan lähettä-
essä sotalaivoja alueelle. Presidentti 
Erdogan on käyttänyt ala-arvoista 
retoriikkaa Ranskan presidentistä 
Macronista ,”epäillen hänen lääki-
tyksensä toimivuutta”, kommen-
toituaan Turkin toimia Välimerellä. 
Vuonna 2019 Turkki ja Libyan halli-
tus solmivat ns. merirajasopimuksen 
yhteisestä merirajasta Turkista Väli-
meren poikki Libyaan.

Tätä ei EU hyväksy, merirajan 
luodessa kiilaa Kreikkaa ja Kyprosta 
vastaan. Turkin pyrkimys on ottaa 
haltuun Kyproksen aluevesiltä löy-
tyvät energiavarannot (kaasu ja öljy). 
Samalla Israelin suunnitelmat kaa-
suputkilinjasta Eurooppaan omilta 
itäisiltä Välimeren kentiltään vaikeu-
tuu nyt entisestään Turkin toimista. 
Kaasunsiirtosopimukset kun on jo 
allekirjoitettu Kreikan, Kyproksen 
ja Israelin kesken.

      
 Lähteet: 
• AlJazeera: ”Turkey begins military 
exercises in northern Cypros” /Sep-
tember 7. 2020.
• Gatestone institute.org: ”Turkey 
Ravages Cyprus” / February 21.2021 
/ By Uzay Bulut.
• Greekcitytimes.com: ”Turkey wi-
pes out christian culture of occupied 
Cypros” / 2016 / By GCT.
• Library of congress law: ”Cypros: 
Destruction of cultural property 
and illicit trade of stolen illegally 
exported artifacts”/ 30. 12. 2020.
• Mfa.gov.cy: ”Turkish military in-
vasion and occupation”/ Ministry of 
foreign affairs / Cypros 2021.t Turkin jakama Kypros.

t Turkin heinävarastoksi muuttama 
kirkko Kyproksella.

u Turkki muutti St.Nicolauksen kated-
raalin moskeijaksi Kyproksella
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KRISTITTY MIES
JA YKSILÖLLISYYS
Ihminen on luotu 
sosiaaliseksi olennoksi. 
On hyvin luonnollista, 
että ihminen pyrkii 
tekemään pesänsä 
sinne, missä on muita 
ihmisiä. Näin ovat 
syntyneet kaupungit. 
Laumasta eroon pyrkivä 
ihminen on poikkeava, 
rikkinäinen, lauman 
hylkäämä tai todella 
kova tyyppi. 

S uomalainen mies on itselli-
nen. Hän oppii jo pienenä 
huolehtimaan ja suojele-

maan omaa reviiriään. Hän oppii 
omistamisen ihanuuden ja vaivan. 
Mutta hänen täytyy omistaa oma 
auto, kivääri, traktori, leikkuupui-
muri, moottorikelkka, moottorisa-
ha, haitari, heittouistin, hammas-
harja, nimikkokuppi, partakone, 
piha, metsä, mökki, osake, vene ja 
velkakirja. Hänen on vaikea jakaa 
omaisuuttaan toisten kanssa. 

LAUMASIELU
Sen sijaan suomalainen mies on 
ryhmässä hyvin sosiaalinen. Hän 
sopii laumaan. Laumassa hän löytää 
helposti paikkansa. Hän arvioi ase-
mansa lauman arvojärjestyksessä ja 
pyrkii säilyttämään paikkansa. 

Suomalainen mies hyväksyy jopa 
erilaisuutta laumassa. Tosin toisin-
ajattelijoista saattaa tulla vitsien ja 
naljailujen kohde. Mutta silti mies 
haluaa erilaisenakin pysyvän mu-
kana. 

Suomalaisia miehiä yhdistää voi-
makas kansallisuustunne. Kielitai-
dottomana ja kömpelökäytöksisenä 
mies turvautuu luonnolliseen 
ystävyyteen: kaikki puusta veistetyt 
ovat kavereita. 

Mies uhrautuu lauman hyväksi, 
jos asia on tarpeeksi merkittävä - to-
sin omalla tavallaan. Ennen amerik-
kalaisuuden myrkyttämää suomalai-
suutta, mies oli aatteellinen ja lain-
kuuliainen, halusi edistää oikeutta, 

nuorison parasta ja ajatteli isänmaan 
puolustamista. 

Myös kristitty mies on laumasielu. 
Hän tuntee turvallisuutta ja voiman-
tunnetta istuessaan miestenpäivillä 
100 muun miehen joukossa. Sa-
moinajattelevien parvi siunaa häntä 
läsnäolollaan. ”Niin minä kiitän si-
nua suuressa seurakunnassa, ylistän si-
nua paljon kansan keskellä” Ps.35:18. 

Kun kristitty mies astuu ulos 
rivistä, se tietää erimielisyyttä, aja-
tustenvaihtoa, mielenosoitusta tai 
tappelua. On toisia, synnynnäisiä 
johtajia tai harhaan johtajia. He ai-
heuttavat yleensä suurinta rahinaa 
rattaissa, joita hiljaiset olemuksel-
laan voitelevat. 

Silloin on vaarassa syntyä uusi lau-
ma, kun pomomiehiä sattuu liikaa 
samaan joukkoon. Lauma hajoaa. 
Asiaa voi korjata sillä, että kukin 
saa vastuualuetta itselleen. 

Mies tietää, että kristittyjen lau-
mojen välisistä taisteluista on hyvin 
huono maine ja synkkä historia. 
Pyhyyden ja puhtauden nimissä on 
harhaoppista lyöty ja toisinajatte-
lijat ovat saaneet sakinhivutuksen. 
Turpiin on vedetty koko vanhan 
Aadamin innolla ja halla on vienyt 
Hengen hedelmän. 

Kristuksella on kova työ etsiä ka-
donneita lampaita, kun esilampaat 
ovat tappeluillaan karkottaneet hei-
kot kauas. Jeesuksen nimeä kantava 
kristikunta on pirstoutunut, vaikka 
kirkkorukouksessa rukoilemmekin, 
että Herra laumansa jälleen kaik-
kialta kokoaisi luokseen. Jumalan 
juoksupojat ja hyvän Paimenen pai-
menkoirat ajavat lampaat Kristuksen 
luo ja kelpaa siihen jokunen aasi ja 
pässikin mukaan. Lauma rakentuu: 
”Ja uskovaisten suuressa joukossa oli 
yksi sydän ja yksi sielu, eikä kenkään 
heistä sanonut omaksensa mitään 
siitä, mitä hänellä oli, vaan kaikki 
oli heillä yhteistä. Ja apostolit todisti-
vat suurella voimalla Herran Jeesuksen 
ylösnousemuksesta ja suuri armo oli 
heillä kaikilla” Apt.4:32-33. 

Lauma pysyy koossa lauma-
sielujen ansiosta. On riittä- västi 
yhteishenkeä, että voidaan soutaa 
samaan suuntaan. Mutta aipä ai-
kaakaan, kun airot kopisevat yh-
teen. On syntynyt erimielisyyttä 

siitä, soudetaanko kirkollisuuden 
vai vanhauskoisuuden, ekumenian 
vai karismaattisuuden tahtiin, onko 
airot valmistettu Wittenbergissä, 
Augsburgissa, Lontoossa, Lun-
dissa, Pajalassa, Aholansaaressa, 
Uukuniemellä, Liperissä, Perniössä, 
Vatikaanissa tai Turussa? Mark-
kinoille on tullut myös nyrkki-
pajoja Ryttylään, Kauniaisiin ja 
Vivamoon. Kysytään myös onko 
tarpeen hidas herännäispohjainen 
soututyyli vai kerkeämpi evanke-
linen aironläiske? Saattaahan joku 
pitää reipashenkisestä viidesläisestä 
melonnasta? Kirkollista paheksun-
taa herättää, kun huomataan, että 
eräässä airossa lukee: Los Angeles 
1906. 

Edelleen keskustelaan vilkkaasti, 
voiko nainen soutaa miehen rin-
nalla, tai käykö kirkosta eronnut 
perämieheksi? Onpa joku tuonut 
vesille myöskin perämoottorin, se 
on amerikkalainen ja vanhoilliset 
paheksuvat sitä suuresti. 

Muotiin on tullut taas purjehti-
minen. Historian herätysten tuul-
ten annetaan synnyttää vauhtia me-
noon. Niinpä perämiesten tehtäväksi 
jääkin vain suunnan tarkkaileminen 
ja ohjaileminen ajan karikoista on-
nellisesti ohi. Harhaoppiset, nimi-
kristityt ja ”sielulliset” kristityt ovat 
merirosvoja, vesiterroristeja, he kun 
ovat vailla oikeuksia, suojaa ja luon-
nollista perimysjärjestystä. 

Kristus kokoaa yksilömiehet lau-
maansa. Joskus Herra tosin valitsee 
huumorimielessä hieman toisistaan 
poikkeavia miehiä työtovereiksi. 
Mutta erilaisuus kasvattaa luonnetta. 

Kristuksen lauma koostuu toisi-
aan tarvitsevista, toisiaan kunnioit-
tavista sieluista. Kristitty mies pitää 
tämän mielessään. Joskus hänen 
on vaikea antaa veljelleen kristityn 
nauttimaa arvoa. Mutta katsoessaan 
Herransa kasvoja, ilmettä, rakkautta 
ja kuullessaan Herran taas puhuvan, 
hän heltyy jälleen laumasieluksi. 

KANNATTAJA
-ÄÄNESTÄJÄ 

Maailman kehitys on kulkenut suu-
rin harppauksin kohti kansanvaltai-
suutta. Demokratia sopii nyt länteen 
ja itään. Siitä on tullut taikasana, 

jolla yhteiskunnalliset ongelmat 
selviävät ja vaikeat palapelit voidaan 
koota kuviksi. 

Enää eivät kuninkaat ja keisarit 
ole muotia. Nyt puhutaan oikeas-
ta politiikasta ja puolueista, jotka 
ajavat ryhmien etuja. Tällainen 
kulttuuri on ajanut tilanteen sii-
hen, että kaikki äänestäjät ja kan-
nattajat ovat arvokkaita ja tavoi-
teltuja. Julkkikset ja etupenkin 
miehet mittauttavat kannatustaan 
äänestäjillä ja kannattajilla. 

Kun äänestäjä-kannattaja on 
tehnyt tehtävänsä, vetänyt viivan, 
tehnyt merkinnän, jolla ilmaisee 
suosikkinsa, ei häntä taas vähään 
aikaan tarvita. Hän voi mennä ko-
tiinsa. Oikeastaan hänen tehtävänsä 
onkin vain vahvistaa olemassa olevaa 
järjestelmää. 

Kannattaja tuntee itsensä joskus 
hyvinkin tarpeettomaksi ja toimet-
tomaksi. Kun on painanut oikeaa 
nappia ryhmän mukana, voi odottaa 
vain uutta äänestystä, jossa kokeil-
laan taas osumatarkkuutta ja hereillä 
olemista. 

Jos on tosi kova tyyppi, voi 
yrittää päästä ylempään luokkaan eli 
äänestäjästä vaikuttajaksi. Mutta toi-
seenkin suuntaan voi mennä. Saattaa 
olla, että äänestäjä-kannattaja lopet-
taa tehtävänsä ja lyö lossiksi. Hän 
on siirtynyt hiljaisiin hymyilijöihin. 

Kristityllä miehellä on esi-
kuvansa. Heitä löytyy Raama-
tun lehdiltä, kirkkohistoriasta ja 
herätysliikkeitten johtoryhmistä. 
Jokin heidän elämässään, julistuk-
sessaan ja kristillisyydessään on 
vedonnut mieheen. Voidaan sanoa, 
että hän on varauksetta heidän taka-
naan – heidän kannattajansa. ”Pal-
jon pyhiä minä suljin vankiloihin, 
saatuani ylipapeilta siihen valtuuden 
ja kun heitä tapettiin, annoin minä 
ääneni sen puolesta... Näin valon tai-
vaasta. Ja Herra sanoi: `Minä olen 
Jeesus, jota sinä vainoat’... sentähden 
saarnasin ensin sekä Damaskon että 
Jerusalemin asukkaille ja sitten koko 
juudean maalle ja pakanoille paran-
nusta ja kääntymystä Jumalan puoleen 
ja että he tekisivät parannuksen sove-
liaita tekoja” Apt.26:10-20. 

Mies suodattaa paljon esikuvien-
sa virheitä ja puutteita. Joskus hän 

yliarvioikin heitä ja esikuvista tulee 
hänen silmissään lähes pyhimyksiä. 
Mutta mies ei ole sokea ja rehelli-
sesti arvioiden hän huomaa esiku-
vissaan puutteita. Se ei kuitenkaan 
vähennä hänen luottamustaan 
heihin. Heissä kuitenkin heijastuu 
selvimmin Kristuksen evankeliumi 
tähän maailmaan. Mies äänestää 
Jeesusta välillisesti heidän kauttaan. 

Mies huomaa, että hänen oma 
vaatimaton uskonsa tarvitsee kan-
natuskohteita. Hänen on yksinker-
taisesti saatava vedota johonkin kris-
tilliseen arvovaltaan tarpeen tullen. 
On kuin saisi siirtää uskoakin silloin 
enemmän jonkun toisen harteille?! 

Ongelmallista tietysti on näissä 
esikuvissa se, että ne ovat erimaata 
itsekullakin. Ei tarvitse välttämättä 
riidellä, mutta esikuvat saattavat 
riidellä keskenään. Niin miehen 
ystävät saattavat katsoa häntä kar-
saasti hänen valintojensa tähden. 

Uskova mies haluaa säilyttää 
näkynsä Vapahtajasta esikuvien 
Herrana. Miehen usko on hyvin 
haavoittuvaa, altista haaksirikkoon, 
ellei se ole ankkuroitunut lujasti 
Kristukseen. Kristus-valo tekee asian 
tai henkilön kannatettavaksi. Mie-
hen on helppo antaa äänensä selvään 
uskon todistukseen. 

Mutta epämääräiset ja kuivat ajat 
tekevät hänet epävarmaksi. Joskus 
mies saattaa tulla niin kriittiseksi, 
että hän epäilee kaikkea. Kaikki 
tuntuu hänestä alamittaiselta kristil- 
lisyydeltä. Hänen on vaikea kannat-
taa epätäydellistä, ontuvaa, sokeaa ja 
langennutta. 

Joskus mies menee ratkaisuissaan 
toiseen laitaan. Silloin hänelle kel-
paa kaikki kirkossa kuulutettu. Hän 
syö kaiken pureskelematta, kaikessa 
löytyy jotain-hyvää-periaatteella. Tai 
sitten mies itse kokee itsensä niin 
huonoksi, että ei tahdo ketään arvos-
tella. Hän kannattaa vain kaikkea, 
eikä kysele omantunnon tähden. 

Kristus tahtoo auttaa miestä 
hänen valinnoissaan. Hän ohjaa 
miehen tahtomista ja tekemistä. Jos-
kus mies tunteekin tämän selvästi. 
Mies huomaa myös sen, että Kris-
tuksen valinnat eivät totisesti ole 
samanlaiset kuin ihmisten. Eivätkä 
Herran mieltymykset yleensä kulje 
samoja ratoja yleisen mielipiteen 
kanssa. 

Mies tuntee heikkoutta ja vas-
tuullisuutta, hän rukoilee viisautta, 
äänestää ja kannattaa, sillä siihen 
hänet on asetettu. 

JOHTAJA 
Järjestyksen vuoksi on jokaisella 
ryhmällä oltava johtajansa. Onhan 
joskus yritetty demokratian nimissä 
kollektiivista vastuun jakamista. Me-
nestys riippuu kuitenkin yksilöistä 
ja ajan myötä joku ryhmästä on 
ottanut johdon käsiinsä ryhmässä. 
Mutta johtaja pitää olla, vaikka huo-
nompikin. 

Kristikunnan historia elää johta-
jiensa sanoista, ajatuksista ja teoista. 
Yritämme säilyttää sen, mitä Jumala 
on johtajille uskonut jaettavaksi. 

Entisaikaan johtajia seurattiin so-
keasti myöhemmin on arvostelu pu-
dottanut monet eturivistä. Toisaalta 
kovan kritiikin kaudella ei suuria 
nimiä tahdo helposti syntyäkään. 
Johtajan on oltava arvoisensa, aja-
tellaan. Jumala on asettanut muu-
tamat johtajiksi. Se on hänen valin-
tansa. Aina ei ole helppoa suostua 
mielessään tähän järjestykseen. 
”Mutta me pyydämme teitä veljet, 
antamaan tunnustuksenne niille, jot-
ka tekevät työtä teidän keskuudessanne 
ja ovat teidän johtajanne Herrassa ja 
neuvovat teitä, sekä pitämään heitä 
erinomaisen rakkaina heidän työnsä 
tähden” 1.Tess.5:12-13. 

Kristitty mies kuitenkin pyrkii 
ajattelemaan oman asemansa Ju-
malan kutsumuksesta käsin. Se on 
tärkeää. Hän pyrkii kunnioittamaan 
Jumalan valintoja ja sallimusta. 
Vaikka hänen lihallinen mielensä 
olisi halukas potkaisemaan vasten-
mielisen kristillisen johtajan pellolle, 
hän taipuu hyväksymään tilanteen. 
Hän ajattelee, että Jumalan tahto 
tapahtuu, vaikka olisi huonotkin 
johtajat. Tällainen koulu kasvattaa 
kristittyä miestä kahdella tavalla. En-
nen kaikkea se opettaa katsomaan 
ja luottamaan Kristukseen, sillä vain 
Kristus on todellinen ja oikea joh-
taja seurakunnalle. Toiseksi se kas-
vattaa kiittämään niistä johtajista, 
jotka koetaan hyviksi ja sopiviksi. 
Erityisesti hän kiittää hengellisestä 
paimenesta, sielunhoitajasta, joka on 
kristitylle miehelle suuri lahja. 

Mies voi itsekin olla johtaja tyyp-
pi. Siinä tapauksessa, että tällaisia 
piirteitä ilmenee, on miehen erityi-
sesti rukoiltava viisautta ja nöyryyttä. 
Sillä voi olla, että hänet on tarkoitettu 
johtajaksi. Jos näin on, olisi hänen 
suostuttava kutsumukseen. Tehtävä 
pitäisi ottaa Jumalan kädestä. 

Jos taas on niin, että on johta-
janominaisuuksia, vaan ei kutsua, 
tai aikataulu ei ole kypsä, pitäisi 
visusti odottaa sivussa vuoroaan. 

Näyttämölle hyppääminen kesken 
esityksen sotkee kaiken. Ei pidä 
rynnätä, vaan odottaa, että toiset 
huomaavat miehen kyvyt. 

Johtaja-miehen on varottava 
jääräpäisyyttä. Hänen on muis-
tettava, että voittoja voidaan saa-
vuttaa vain Herran Hengellä, ru-
kouksella ja rakkaudella. Lihan 
voimaa ei pidä päästää hallitse-
maan johtajan sydäntä. Lihalli-
sesti käyttäytyvä kristitty johtaja 
saa aikaan moninkertaisen tuhon. 
Johtaja katsokoon Kristukseen. Joh-
tajallakin on johtajansa. Kristuksen 
esimerkki on jo itsessään valtava. 
Mutta hänen suuri voimansa, joka 
armon kautta annetaan johtajalle, on 
tehtävän onnistumisen avain. 

Miehen ei pidä ajatella liikaa saa-
vutuksiaan ja asetella liian korkeita 
tai kaukaisia tavoitteita. Historiassa 
on paljon henkilöitä, jotka ovat ol-
leet johtajia tekemättä mainittavam-
paa. Kuitenkin he ovat mainiosti 
täyttäneet paikkansa. Liiallinen 
yrittäminen kostautuu kuin urhei-
lussa – ei tule lainkaan tulosta! 

Kristus otti aikoinaan johtajik-
si rivimiehiä. Kalastajat sopivat 

mainiosti seurakunnan johtoon. 
Näin Jumalan työ toimii tänäkin 
päivänä. Jokaisen kristityn miehen 
pitää siis valppaasti kuunnella Raa-
mattua, että tuntisi ajan ja hetken 
elämässään. 

Kristitty johtaja johdattaa ihmisiä 
Kristuksen luo, yhden kerrallaan 
tai useampia yhtä aikaa. Tässä on 
pyssynjyvä ja joka sitä muuttaa, te-
kee hallaa evankeliumille. 

Johtaja, joka löytää Kristuksen ih-
misen tasolta, voi olla ihmiselle suu-
reksi avuksi. Mies, jolla on kansanta-
soinen ja -tajuinen evankeliumi, on 
merkittävä kristillinen johtaja. 

Todelliset kristityt johtajat kasva-
tetaan edelleen erämaassa. Heidät 
puetaan kamelinkarvaan ja heille 
syötetään hunajaa ja heinäsirkkoja. 
He joutuvat paljon olemaan yksin. 
He saavat Jumalalta sanottavakseen 
painavia ja kantavia sanoja. Heidän 
osakseen tulee kuolla Jeesuksen ni-
men tähden. 

Ote Turkka Aaltosen kirjasta 
”Kristityn näköinen mies” (E.lut. 
Herätysseuran kirjapaino, 1993)
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p u Carthago C-line 6.2 XL QB on Mercedes-Benzin alustalla varustettu premium-
luokan integroitu matkailuauto. Pituutta juhlavat 878 cm, sisäkorkeus 198 cm. Vuode-
paikat neljälle. Hinta 228.335 euroa + toim.kulut 1.590 euroa.

u

Kimmo Janas

Matkustaminen 
matkailuautolla, 
-vaunulla tai 
retkeilyautolla on 
kasvattanut suosiotaan 
vuosi vuodelta. 
Helsingin Caravan 2024 
-messuilla pääsi 
tutustumaan eri 
tarkoituksiin sopiviin 
matkailuajoneuvoihin 
ja vertailemaan niitä, 
oli sitten ostamassa 
tai vuokraamassa 
ajoneuvoa.   

C aravan-messuilla esitteli 
tuotteitaan noin 30 näyt-
teilleasettajaa, kun luku oli 

viime vuonna 42. Myös näyttely-
neliöiden määrä oli laskenut viime 

Caravan 2024
vuoden 6905 neliöstä tämän vuoden 
6543 neliöön.

Ennätysmäärä 
matkailuajoneuvoja

Matkailuajoneuvokanta Suomessa 
kasvoi edelleen vuonna 2023. Se on 
nyt suurempi kuin koskaan aikai-
semmin. 31.12.2023 rekisterissä oli 

131.267 matkailuajoneuvoa, joista 
50,1 % oli matkailuautoja ja 49,9 
% matkailuvaunuja. Vertailuna voisi 
mainita, että Saksassa valmistettiin 
viime vuonna yli 133.000 matkai-
luajoneuvoa…

Matkailuautojen määrä ylitti 
viime vuonna ensimmäistä kertaa 
matkailuvaunujen määrän – tosin 

vain 165 ajoneuvolla. Suomessa 
matkailuautojen määrä 10.000 asu-
kasta kohden on ollut jo useamman 
vuoden Euroopan suurin.

Matkailuautoissa suosituin ko-
rityyppi on puoli-integroitu 50 
% osuudella. Tehdasvalmisteisten 
retkeilyautojen osuus kaikista mat-
kailuajoneuvoista kasvoi vuodessa 
37 prosenttiin eli kasvua 5,4 %. 
Retkeilyautojen ensirekisteröintien 
määrä kasvoi vuodessa 13 %.

Kuluttajien luottamus 
vahvistui

Loppuvuotta kohden kuluttajien 
luottamus kasvoi ja haastavasta 
toimintaympäristöstä huolimatta 
edellisvuodesta jäätiin jälkeen vain 
vajaat 7 %. 

– Käytettyjen matkailuajoneuvo-
jen kauppa on lisäksi ollut vilkasta 
tuoden toimialalle lisää volyymiä. 

Lisäksi kotimaisia tehdasvalmis-
teisia vaunumökkejä ja -saunoja 
rekisteröitiin maassamme 206 kpl, 
kertoo Mika Jokinen Matkailuajo-
neuvotuojat ry:stä.

Korona-ajan suuri kiinnostus 
caravan-harrastusta ja matkailuajo-
neuvoja kohtaan sekä uusien harras-
tajien määrä antaa hänen mukaansa 
vahvaa tukea toimialan kasvuun 

myös tästä eteenpäin.
Toimialalla nähdään, että digita-

lisaatio voi tuoda isoja muutoksia ja 
jakelutiet tehtailta kuluttajille voivat 
muuttua. Ns. urban-luokan ajoneu-
vot venyttävät käsitettä matkailuajo-
neuvo. Ne myös tuovat toimialalle 
uusia toimijoita ja voivat haastaa 
perinteiset jakelukanavat. Lisäksi on 
monenlaisia monikäyttöajoneuvoja 

erilaisine lisävarusteineen, kuten 
esimerkiksi yöpymisteltat ajoneuvon 
katolla tai auton jatkeena.

Alan trendejä
Trendinä matkailuajoneuvolla 
matkustaminen on kasvussa. Nyt 
tehdään pitkiä matkoja ja asutaan 
matkailuajoneuvossa – vanlife on 
kasvattanut suosiotaan. 

t p Adrian superupea uusi Matrix Supreme 670 SL MB Aut on Matrix-sarjan paras 
malli ja vielä Mercedes-Benzin alustalla ja automaattivaihteistolla. Pituutta 769 cm, 
korkeutta noin 288 cm. Kokonaishinta 133.780 euroa + toim.kulut 1.290 euroa.

p Ford Transitin alustalle rakennetussa Bürstner Lineo C 550:ssa on vuodepaikat kahdelle ja auto on rekisteröity neljälle. Sallittu kokonaismassa on 3500 kg, joten auton 
ajamiseen riittää B-kortti. 170 hevosvoiman dieselmoottorilla varustetun retkeilyauton hina on 82.595 euroa + toi.kulut 1.590 euroa.

p Hymer Venture S on Mercedes_Benz Sprinter 419 CDI alustalle rakennettu puoli-integroitu matkailuauto, joka on varustettu jatkuvalla nelivedolla – eli ei jää kiinni ihan 
pienimpään kannokkoon. Ylös nouseva katto avartaa makuutiloja. Hintaa löytyy 257.975 euroa.

t p Niesmann+Bischoff iSmove 
6.9E:ssa on vuodepaikat neljälle.

q – Hobby 660 WQM Nordic edition matkailuvaunussa ALDE nestekeskuslämmitys sekä ALDE nestekiertoinen lattialämmitys.  Hobby myöntää vuodesta 2024 lähtien kaikille 
uusille matkailuajoneuvoilleen 12 vuoden tiiviystakuun.
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Projektin tavoitteena on suoda Israelin syrjäseutujen 
nuorille samat mahdollisuudet tulevaisuuteen kuin

suurissa asutuskeskuksissa asuville.

Huippuosaajien Talot ovat koulutuskeskuksia, jossa nuoret 
voivat kokoontua koulupäivien jälkeen. Loistavat puitteet 

sekä ammattiohjaajat tukevat nuoria heidän opinnoissaan. 
Nuorilla on mahdollisuus kehittää kykyjään 

ja toteuttaa itseään uudella tavalla. 
Huippuosaajien Talot tukevat myös nuorten sosiaalisia 

kanssakäymisen taitoja, mikä edistää hyvinvointia ja näin ol-
len vaikuttaa merkittävästi koko yhteisöön. Kiitos tuestasi!

Lisätietoa: www.kkl.fi/2020/05/uusi-projekti-alkaa-tule-mukaan

Pankki: NORDEA FI83 1023 3000 2472 42 – Viitenumero: 20255

Poliisihallituksen 27.4.2020 myöntämä 

rahankeräyslupa RA/2020/481

Keren Kajemet Finlandin (KKF) 
ajankohtainen projekti – 
”Huippuosaajien Talo”, 

Nof Hagalilissa, Ylä-Nazaretissa

Uusi nettiosoitteemme:Uusi nettiosoitteemme:

skymissio.com

u

Nuorista 60 prosenttia syö 
terveellisemmin kuin omat 

vanhempansa
Dr. Oetker teetti Mitä nuoret syövät 
-kyselytutkimuksen, jolla selvitettiin 
mitkä ruokaan ja ruokavalioon liit-
tyvät asiat ovat nuorille tärkeitä ja 
miten ne näkyvät heidän arjessaan. 
Ruokavalio on iso osa nuorten per-
soonallisuutta. Vastuullisuus ja ter-
veellisyys ovat heille erittäin tärkei-
tä valintatekijöitä. Terveellisyyden 
osalta iso osa nuorista on sitä miel-
tä, että he syövät terveellisemmin 
kuin omat vanhempansa. Nuorten 
lautasella on usein valmisruokaa ja 
pakastepizza maistuu. Dr. Oetkerin 
syyskuussa 2023 teettämään kyse-
lyyn vastasi 1000 iältään 16–24-vuo-
tiasta nuorta. 

Dr. Oetkerin teettämän kyselyn 
mukaan Suomen nuoret syövät jär-
kevästi sekä terveellisesti ja haluavat 
vastuullisesti tuotettuja ruokia. Päi-
vän ruokailutottumukset ovat suu-
rella osalla 16–24-vuotiaita nuoria 
hyvällä mallilla. Yli puolet kertoo 
syövänsä aamiaisen päivittäin. Nel-
jännes melkein joka päivä. Vain kol-
me prosenttia kertoo, että eivät nauti 
aamiaista koskaan. Nuoret nähdään 
myös lounaalla. Vastaajista 60 pro-
senttia nauttii lounaan päivittäin ja 
lähes kolmannes melkein joka päivä.

Ruokaviraston nuorille aikuisille 
suunnatun suosituksen mukaisesti 
päivän aikana nautittava, riittävä 
ja monipuolinen ateria ja terveyttä 
edistävät välipalat tukevat jaksamis-
ta sekä ylläpitävät vireyttä ja oppi-
miskykyä. Dr. Oetkerin teettämän 
kyselyn vastausten mukaan nuoret 
ovat tämän suosituksen ottaneet 
käyttöön. Vastaajista 38 prosenttia 
syö välipaloja päivittäin ja reilu kol-
mannes melkein joka päivä. Eikä 
vatsaa täytetä millä tahansa. Kysyt-
täessä hyvän välipalan koostumusta, 
nuoret kertovat, että sen pitää olla 
täyttävä, terveellinen ja proteiini-
pitoinen. Lisäksi huomioitavaa on 
se, että suolainen välipala päihittää 
makean selvästi.

– Kyllä nuorissa on tulevaisuus. 
Ja ruokailutottumusten näkökul-
masta hyvinkin valoisa tulevaisuus. 
Nuoret ovat selvästi hyvin tietoisia 
ravitsemusasioista ja pyrkivät myös 
elämään terveellisesti. Päivärytmi 
ruokailun osalta on järkevällä tasolla 
eikä herkuttelukaan riistäydy käsistä. 

Joka toinen vastaaja kertoo nautti-
vansa herkkuja 1–2 kertaa viikossa. 
Kyselytutkimuksemme valossa näyt-
tää siltä, että kohtuullisuus kaikessa 
-toimintamalli on 16–24-vuotiai-
den ruokailussa hyvin hanskassa, 
Dr. Oetker Suomen toimitusjohta-
ja Pirkka Peltoniemi toteaa.

SEA ja GO-liike 
yhteistyöhön kristittyjen 

innostamiseksi 
evankeliumin kertomiseen
Suomen Evankelinen Allianssi 
(SEA) on aloittanut yhteistyön 
kansainvälisen GO-liikkeen kanssa. 
Liikkeen tarkoituksena on innostaa 
ja auttaa varustamaan maailman-
laajuisesti seurakuntia ja kristittyjä 
evankeliumin sanoman kertomiseksi 
kaikille niille, jotka sitä eivät vielä 
tunne. Suomessa SEA:n palkkaama-
na GO-koordinaattorina on aloitta-
nut marraskuun alussa Arto Nou-
siainen, joka on aiemmin toiminut 
mm. SEA:n varapuheenjohtajana, 
XEE – Evankeliointi Elämäntapana 
ry:n puheenjohtajana ja Helsingin 
Raamattu Puhuu -seurakunnan 
pastorina.

– GO-yhteistyön avulla SEA ot-
taa entistä merkittävämmän roolin 
evankeliumin edistäjänä Suomessa. 
Näemme GO-liikkeessä potentiaa-
lin koota kaikki Suomen kristityt 
evankeliumin äärelle, Nousiainen 
sanoo.

GO-liikkeen visiona on tavoittaa 
maailma evankeliumilla siten, että 
jokainen kristitty tavoittaa jonkun 
lähipiirissään. Keskeisiä toiminta-
muotoja ovat vuotuinen GO-päivä 
toukokuussa, jolloin kristittyjä roh-
kaistaan kertomaan uskostaan aina-
kin yhdelle ihmiselle, sekä päivään 
valmistava GO-kuukausi. Seura-
kunnat ja yhteisöt voivat osallistua 
itselleen sopivien toimintatapojen 
mukaisesti. Liikkeen tarkoitus on 
toimia verkostona, jonka kautta 
seurakunnat voivat saada lähetys- 
ja evankelioimisjärjestöiltä tukea ja 
koulutusta. Liike palvelee laajasti 
koko kristikuntaa.

Suomen Evankelinen Allianssi 
(SEA) on kristittyjen ja yhteisöjen 
verkosto, joka vahvistaa kristittyjen 
yhteyttä, edistää lähetyskäskyä ja 
toimii yhteisenä äänenä. SEA edus-
taa Suomessa Maailman Evankelista 
Allianssia ja Lausannen liikettä.

– Nyt kun etätyöt ovat mahdol-
lisia monille, töitä voidaan tehdä 
missä päin maata tai maailmaa vaan. 
Matkailuajoneuvojen vuokraus-
toiminta on kasvussa. Muutaman 
koronavuoden hyvien myyntiluku-
jen ansiosta matkailuajoneuvojen 
määrä Suomessa on ennätysmäi-
sen suuri, toteaa  Mika Jokinen.   
Yhä useampi matkailuajoneuvon 
käyttäjä on kokenut alan harrastaja, 
mutta liikkumisen vapaus houkut-
telee mukaan myös nuoria, joilla on 
uudenlaisia odotuksia ja tarpeita.

Vuokraus toimii usein kipinänä 
myös oman ajoneuvon hankintaan. 
Säästöjen ohella monipuoliset rahoi-
tusvaihtoehdot ja edelleen maltilli-
nen korkotaso mahdollistavat oman 
unelman toteuttamisen. Vaikka ajo-
neuvo on iso investointi, se on usein 
iso investointi myös hyvinvointiin. 

– Suomessa kevyemmille ja edul-
lisemmille matkailuajoneuvoille on 
Euroopan tapaan kasvavaa kysyntää. 
Niin on myös premium-luokan ajo-
neuvoille, lisää Jokinen.

MAT
Matkailuajoneuvotuojat ry (MAT) 
on matkailuajoneuvoalan toimiala-
järjestö Suomessa. Yhdistys kokoaa 
yhteen Suomessa toimivat matkailu-
ajoneuvojen ja niiden tarvikkeiden/
varusteiden valmistajat, jälleen-
myyjät ja valtuutetut huoltoliikkeet 

toimialaan liittyvän liiketoiminnan 
kehittämiseksi ja matkailuajoneuvo-
jen käytön edistämiseksi. MAT:n vi-
siona on tehdä matkailuajoneuvojen 
parissa yrittämisestä ja harrastami-
sesta parasta mahdollista Suomessa, 
vahvassa verkostossa eri sidosryhmi-
en kanssa.

Matkailuajoneuvotuojat ry täyt-
tää tänä vuonna 50 vuotta, ja juh-
lavuoden teemana on ”Menestys”. 
Yhdistys käynnistää juhlavuoden 
vieton 21.3.2024 Mobilian Reissun 
päällä -näyttelyn avajaisissa huipen-
tuen Caravan Business Forumiin 
ensi marraskuussa.

p Saunacube SP2:n pakettiin kuuluu 
saunateltta kantokassilla, kiuas M kanto-
kassilla, vahva piippu sekä piipunhattu – 
messutarjouksena 1185 euroa!

t p Poksin 750 -kiloista Sport 4 -mat-
kailuvaunua voi vetää vaikka sähköautolla. 
Tilaa löytyy kahdelle yöpyjälle ja mukava 
ruokailupaikka.

t Matka-messujen puolella oli esitteillä 
vaunumökkejä ja -saunoja.

p James Baroudilla on tarjolla erilaisia 
kattotelttoja sekä muita lisävarusteita ka-
ravaaneiksi haluaville autoilijoille.

p Polar Black Line 730 matkailuvaunu on ylellinen loma-asunto, jossa on tilavat yh-
teistilat ja paljon erilaisia mukavuuksia. Kokonaishinta toimistokuluineen 99.890 euroa.
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JD Walker 
ja Jumalan 
johdatus

JD Walkerin polku 
musiikkiin on ollut 
sellainen, jolle 
useimmat eivät 
koskaan lähtisi. 
Jos sanotaan, että 
hänen elämänsä ja 
musiikkinsa ovat 
kaikkea muuta kuin 
ihmeitä, se on valtava 
aliarviointi. Voit kutsua 
häntä mieheksi, 
myytiksi tai legendaksi. 
Ja selvästikin Jumala on 
ollut hänen kanssaan 
joka askeleella. Kaikki 
alkoi Missourista, 
missä hän syntyi ja 
kasvoi, nuorin kolmesta 
veljestä.

E i ollut epäilystäkään siitä, 
että musiikki oli osa hä-
nen DNA:taan. Hän aloitti 

laulujen kirjoittamisen lukiossa, ja 
18-vuotiaana hän kirjoitti ensim-
mäisen kappaleensa setänsä avulla. 
JD unelmoi tulevansa ammattimai-
seksi lauluntekijäksi, ansaita elan-
tonsa musiikista ja päästä esiinty-
mään The Grand Ole Opryn lavalla 
Nasvilleen.

Ystävän kohtalo 
kosketti

JD:n maailma oli muuttumassa ikui-
sesti. Valmistuttuaan hän osallistui 
Aeronautical School for Aviationissa 
kahden vuoden koulutukseen. Oli 
kesä, juuri ennen heinäkuun 4. päi-
vän itsenäisyyspäivää. Hän matkusti 
parhaan lapsuuden ystävänsä kanssa 
autolla lähellä perheensä järvimök-
kiä, kun hänen ystäväänsä ammut-
tiin tämän ajaessa autoa. Auto kiih-
tyi nopeasti ja alkoi poiketa tieltä. JD 
huusi ystäväänsä kääntämään rattia 
ennen kuin he ajautuisivat rotkoon. 
Hän tarttui ohjauspyörään, mutta 
oli se liian myöhäistä, auto törmäsi 
puuhun 60 km/h nopeudella.

Rikkoutuneen lasin, vääntyneen 
metallin, lentävien kipinöiden ja 
kaasun hajun läpi JD yritti avata 
ovea, mutta se oli jumissa ja hän oli 
loukkaantunut. 

Hän muistaa rukoilleensa ovea 
työntäessään, ja muutaman yrityk-

sen jälkeen hän pystyi avaamaan 
sen juuri sen verran, että pääsi pu-
ristautumaan ulos. Hän kompuroi 
kuljettajan puolelle ja avasi oven. 
Hänen ystävänsä oli tajuton. Hän 
pelkäsi, että auto syttyisi liekkeihin, 
joten hän päätti vetää ystävänsä ulos 
ja raahata hänet riittävän kauas tur-
vaan. Ystävänsä elvytysyritykset epä-
onnistuivat, ja hän kuoli JD:n syliin. 

Myöhemmin selvisi, että hänen 
ystäväänsä oli ammuttu takarai-
voon. JD:n täytyi elää tämä päivä 
uudestaan ja uudestaan, kun tutki-
jat kokosivat tapausta. Hän päätyi 
todistamaan oikeudenkäyntiin, ja 
syyllinen mies tuomittiin lopulta 
toisen asteen murhasta. Mies istui 10 
vuotta ja vapautettiin. Lopulta mies 
sai sydänkohtauksen, joka päätti hä-
nen elämänsä.

Jumala on 
uskollinen

Viisi vuotta myöhemmin JD tapasi 
Tinan, elämänsä rakkauden, ja nel-
jän vuoden yhdessäolon jälkeen he 
menivät naimisiin. Hänen onnen-
aikansa jäi kuitenkin lyhyeksi, sillä 
kuukauden kuluttua heidän uudes-
ta elämästään Tinalla diagnosoitiin 
hyvin harvinainen syöpä. Shokissa 
JD oli hänen rinnallaan seuraavat 7 
kuukautta, kun Tina taisteli kovasti, 
mutta kuoli lopulta sairauteen.

10 kuukautta myöhemmin kä-
sitellessään vaimonsa menetystä ja 
yrittäessä löytää tapaa selviytyä il-
man häntä JD menetti vanhimman 
veljensä itsemurhan johdosta. JD:llä 
oli vahva usko, koska hän kasvoi 
kristillisessä kodissa, mutta hän tunsi 
uskonsa luisuvan. Loukkaantuneena 
ja vihaisena hän taisteli läpi synkkien 
aikojen kyseenalaistaen Jumalan ja 
miksi tämä oli antanut kaiken tämän 
tapahtua hänelle. 

Mutta Jumala oli uskollinen ja 
johdatti hänet takaisin suunni-
telmaansa ja päämääräänsä. Sen 
sijaan, että olisi antanut ihmisten 
lannistaa JD:tä ja jättää hänet sää-
limään itseään, Jumala otti kivun ja 
kanavoi sen musiikkiin ja laulujen 
kirjoittamiseen, ja JD oppi myös 
aikidon/jujitsun taistelulajit. Hänen 
uskonsa vahvistui, ja hän ja hänen 
vanhempansa lähentyivät, ja heistä 
tuli hänen kaksi parasta ystäväänsä. 
Kiitollisempana kuin koskaan hän 
tiesi, että Jumala aikoi käyttää häntä 
voimakkaasti saavuttamaan suuren 
tarkoituksen elämässään, eikä JD ha-
lua mitään muuta kuin jakaa tuota 
ilosanoma maailman kanssa.

Levyttäminen alkoi 
kiinnostaa

JD alkoi työskennellä konserteissa 
kulissien takana sertifioituna varti-
jana. Hän työskenteli useiden vuo-
sien ajan henkivartijana joidenkin 
merkittävien levytaiteilijoiden pa-
rissa. Kun he saivat tietää, että hän 
oli lauluntekijä, he kutsuivat hänet 
Nashvilleen. 

Kun hän sai maistaa levyttämistä 
ja katsella uuden elämän tulevan 
kappaleisiinsa, hän jäi koukkuun. 
Hän suunnitteli muuttavansa Nash-
villeen vuonna 2005; kuitenkin va-
kava vamma nilkassa sai hänet jaka-
maan aikaa Nashvillen ja Missourin 
välillä vielä 3 vuotta. 

Vuonna 2008 hän lopulta muutti 
Music Cityyn ja sai mahdollisuuden 
kirjoittaa joidenkin suurten laulun-
tekijöiden kanssa. Tehokas manage-
ri päätyi palkkaamaan hänet, mikä 
johti siihen, että hänelle avautui 
alalla monia ovia. 

Asiat tekivät kuitenkin täyskään-
nöksen, kun hän alkoi työskennellä 
FedEx Groundilla.

Hän ajoi kaksikerroksisia pe-
räkärryjä vetävää kuorma-autoa 
Boxer ”Tripp” vierellään. Helmi-
kuussa 2016 hän joutui vakavaan 
onnettomuuteen ajaessaan FedE-
xiä. Illinoisin osavaltion aura työnsi 
lunta ja jäätä ylikulkusillalta JD:n 
ajaessa sen alta. Jää iskeytyi hänen 
kuorma-autonsa tuulilasin läpi. Isku 
sai hänen päänsä iskeytymään istui-
meen aiheuttaen vakavan vamman 
hänen niskaansa.

Elämä alkaa 
hymyillä

Huhtikuussa 2016 JD:lle tehtiin nis-
kaleikkaus, joka jätti hänet neljäksi 
kuukaudeksi laulutauolle mahdol-
lisuudella, ettei hän enää koskaan 
laulaisi. Onneksi hänen ensimmäi-
nen EP:sä on jo äänitetty. Monien 
rukousten myötä hänen äänensä 
toipui täysin. 

– Olen hyvin siunattu kaikesta, 
mitä olen kokenut. Meidän kaikkien 
on tehtävä uhrauksia sen eteen, mitä 
haluamme, mutta se on helpompaa, 
kun sinulla on perheen rakkaus ja 
tuki. Minulle kyse ei ole rahasta tai 
maineesta, vaan ihmisten kosketta-
misesta. Jos tarinani tai jokin lau-
luistani voi auttaa vain yhtä ihmistä, 
se laulu on tehnyt tehtävänsä. Saan 
paljon tyydytystä, kun joku kertoo 
minulle, että lauluni auttoi heitä tai 
tarinani on auttanut heitä tulemaan 
Jeesuksen luo, JD Walker kertoo.

Asiat näyttivät vihdoin kääntyvän 
parempaan suuntaan. Tammikuussa 
2017 hän osti ensimmäisen talon-
sa Hendersonvillestä, TN. Toinen 
niskaleikkaus johti vakaviin komp-
likaatioihin veritulpan vuoksi, joka 
melkein tappoi hänet. 

JD uskoo, että hän on edelleen 
täällä syystä. Vietettyään jonkin ai-
kaa teho-osastolla, hän sai pysyvän 
hermovaurion ja vamman ja joutui 
jäämään eläkkeelle aikaisin tammi-
kuussa 2018.

Kaiken tämän aikana hänestä tun-
tui, että Jumala työnsi hänet kohti 
kristillistä kantrimusiikkia, joten 
hän äänitti pari kappaletta, mutta 
ne jäivät hyllylle, kun hänen isänsä 
kuoli äkillisesti helmikuussa 2018. 
Tämä iski häneen erittäin kovasti, 
koska he olivat hyvin läheisiä. Loka-
kuussa 2018 taloudellisten vaikeuk-
sien jälkeen ja ystäviensä avulla hän 
perusti Walker Media Groupin, joka 
tekee musiikkia, kiinteistökuvauk-
sia, drone-valokuvauksia ja videoita.

Hänellä oli mahdollisuus työs-
kennellä kolmessa TV-ohjelmassa, 
ja hänen dronevideonsa Nashvillen 
tornadosta ja tulvista esiteltiin kan-
sallisesti uutisissa. 

– Tällä hetkellä elämä on hienoa, 
hän kertoo. – Jeesus on ehdottomasti 
siunannut minua asettamalla oikeat 
ihmiset elämääni. 

– Ajatuksena oli jakaa koko tari-
nani kanssasi auttaakseni sinua ym-
märtämään, että Jumala on olemassa 
johtamassa sinua ja auttamaan sinua 
olosuhteistasi tai kärsimyksestäsi 
riippumatta. Hänellä on ainutlaa-
tuinen tarkoitus ja suunnitelma elä-
mällesi, sinun täytyy vain antautua 
hänelle ja antaa hänen johtaa sinua. 

– Kiitos, että luit tämän tekstin. 
Laittakoon Jumala sydämellesi ja 
mielellesi tarkoituksensa ja suunni-
telmansa elämällesi. Ota aina seuraa-
va askel hänen suuntaansa. Jumala 
siunatkoon sinua, JD Walker toteaa 
lopuksi.

Deeper Than Blood
JD Walker julkaisi viime elokuus-
sa 12 kappaleen albumin ”Deeper 
Than Blood” palavalla intohimolla 
seurata Jeesuksen uskon, rakkauden 
ja rauhan polkua. 

JD kertoo, että albumilla on eri-
laisia kappaleita, joista monet liitty-
vät hänen matkaansa, kuinka Jeesus 
veti takaisin luokseen. JD toivoo, 
että ihmiset ymmärtäisivät, että 
vaikka he olisivat eksyneet kuinka 
pitkälle tahansa, Jeesus on aina siellä.
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u CMN:n keittiö ei ollut suurin suuri...

R as Al Khaimah Tourism 
Development Authority 
(RAKTDA) on julkistanut 

kaikkien aikojen parhaimman mat-
kailuvuoden tulokset. Kauniissa 
emiraatissa kirjattiin ennätykselliset 
1,22 miljoonaa yöpymistä vuonna 
2023, mikä on 8 prosentin nousu 
vuodesta 2022. Kansainvälisten 
vierailijoiden määrä kasvoi jopa 24 
prosenttia.

RAKTDA:n strategiset suunni-
telmat ja kumppanuudet ovat tuot-
taneet vaikuttavia tuloksia. Vuoden 
2023 tärkeimpiä saavutuksia ovat:

• 24 prosentin kasvu kansainvä-
listen turistien määrässä. Yli 2 200 
kansainvälistä tapahtumaa, kuten 
erilaisia näyttelyitä, messuja ja me-
diatapahtumia jopa 30 maan kesken. 

Ras Al Khaimassa 
1,22 miljoonaa turistia vuonna 2023

Ras Al Khaiman yöpymiset kasvoivat 8 % 
vuodesta 2022, ja kansainvälisten turistien 
määrä hyppäsi jopa 24 %. Matkailualan kasvua 
tukevat kohteen useat virstanpylväät. Ras Al 
Khaima on esimerkiksi Lähi-idän ensimmäinen 
kohde, joka sai EarthCheck Silver Certification 
-tunnustuksen. Taustalla ovat muun muassa 
lentoyhteyksien parantaminen ja useat 
maailmanlaajuiset tapahtumat.

Myös emiraatin hotellivierailut nou-
sivat merkittävästi: hotellien käyt-
töaste oli vaikuttavat 74 prosenttia, 
mikä tarkoittaa 12 prosenttiyksikön 
vuosikasvua.

• Vakiintunut asema yritys- ja so-

siaalisten tapahtumien keskuksena. 
MICE-tulot kasvoivat 23 prosenttia 
ja häämatkatulot jopa 103 prosent-
tia.

• Maailmanlaajuinen kestävien 
kohteiden ohjelma EarthCheck 

Sustainable Destinations palkitsi 
emiraatin Silver Certification -tun-
nuksella. Ras Al Khaima on Lähi-
idän ainoa kohde, joka on saanut 
arvostetun sertifikaatin yhdessä yli 
20:n hotelli- ja nähtävyyskumppa-
nin kanssa. 

• Kohde mainittiin CNN Travelin 
vuoden 2023 parhaiden kohteiden 
listalla, Condé Nast Travelerin vuo-
den 2024 parhaiden Aasian-kohtei-
den listalla, Travel + Leisure Indi-
an  artikkelissa “Forget Dubai and 
Abu Dhabi, Ras Al Khaimah Is The 
Place To Be In The UAE” sekä For-
besin artikkelissa “Why You Should 
Visit Ras Al Khaimah Now”.

• Laajentunut lentoverkosto: 
Lentoyhtiöt Qatar Airways, Indi-
an carrier IndiGo’s, Smart Wings, 

Centrum Air ja SmartLynx tarjoavat 
kohteeseen suoria reittejä.

• Rajaton matkustaminen ja yh-
teistyö Oman Tourism Develop-
ment Companyn (OMRAN Group) 
kanssa. Näin edistetään sekä Ras Al 
Khaimahin että Musandamin mat-
kailualaa, markkinointia ja vieraili-

joiden määrää.
• Uusia lomakeskuksia: Anantara 

Mina Al Arab Ras Al Khaimah Re-
sort avaa ovensa vuoden 2024 alussa, 
ja Waldorf Astoria Ras Al Khaimah 
avataan uudelleen laajan remontin 
jälkeen.

• Lukuisia kansainvälistä kiinnos-

tusta herättäneitä tapahtumia, kuten 
2023 WMF Minifootball World 
Cup, DP World Tour, RAK Half 
Marathon, Arab Aviation Summit, 
Exotic Wedding Planning Confe-
rence ja Global Citizen Forum.

• Kaksi uutta Guinnessin maail-
manennätystä, yli 65 000 vierailijaa 

sekä 2024 uuden vuoden ilotulituk-
set ja drooninäytös.

RAKTDA:n toimitusjohtaja Raki 
Phillips  kuvailee Ras Al Khaiman 
ennätyksellistä vuotta 2023: ”Tämä 
oli emiraatillemme hieno vuosi, 
jolloin loimme selkeän pohjan Ras 
Al Khaiman kestävälle kasvulle ja u
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kehitykselle. Alan globaaleista haas-
teista huolimatta pysyimme kette-
ränä ja sitkeänä matkailuyhteisönä. 
Toimimme yhdessä tarjotaksemme 
elämyksiä, jotka houkuttelevat sekä 
paikallisia asukkaitamme että vie-
railijoitamme. Investoimme infra-
struktuuriin, järjestimme maailman-
luokan tapahtumia ja rakensimme 
emiraatistamme kestävän ja kaikkien 
saavutettavissa olevan kohteen. Ras 

Al Khaima jatkaa vakaata matkaansa 
menestykseen vuonna 2024 ja sen 
jälkeen.”

 
Uudet majoitukset 

tuovat uusia matkustajia
Ras Al Khaiman nopeasti kasvava 
hotellivalikoima on olennaista, jotta 
emiraattiin saapuu entistä enemmän 
matkailijoita. Vuoden 2023 uusista 
matkailu- ja ravintola-alan projek-

teista kertoivat muun muassa Al 
Marjan Islandilla sijaitsevat Nobu, 
Le Méridien, W Hotels ja JW Mar-
riott & Hilton sekä Mina Al Arabissa 
sijaitseva Nikki Beach, jotka kattavat 
yhteensä yli 1 800 hotellihuonetta. 
Upouusi, 2. tammikuuta 2024 avat-
tu Anantara Mina Al Arab Ras Al 
Khaimah Resort kattaa yhteensä 174 
huonetta, sviittiä ja huvilaa, mukaan 
lukien emiraatin ensimmäiset veden 

päällä olevat huvilat. Ikoninen Wal-
dorf Astoria Ras Al Khaimah avasi 
ovensa uudelleen laajan remontin 
jälleen. Muita tulevia hotelliprojek-
teja ovat Westin Resort (257 huo-
netta), Sofitel Al Hamra (292 huo-
netta), Rove Al Marjan Island (441 
huonetta), Rotana Mangrove (258 
huonetta) ja Saij, A Mantis Collec-
tion Mountain Lodge (70 huonetta), 
joiden odotetaan aukeavan vuosina 

2024-2025. 
Lisäksi uusi 3,9 miljardin dollarin 

Wynn Al Marjan Island -lomakeskus 
julkisti yksityiskohtia suunnitelmis-
taan. Massiivinen, jopa 1 500 huo-
netta kattava lomakeskus on saanut 
vaikutteita Al Marjanin neljän saa-
ren merimaisemasta.

Ras Al Khaimah Tourism 
Development Authority 

(RAKTDA)
Ras al-Khaiman matkailuneuvosto 
on viranomainen, jonka emiraatin 

hallitus perusti toukokuussa 2011. 
Matkailuneuvoston tehtävänä on 
kehittää matkailuinfraa ja asemoida 
Ras al-Khaimaa maailmanluokan 
loma- ja liikematkakohteena. Näin 
pyritään luomaan kestäviä inves-
tointimahdollisuuksia ja paranta-
maan asukkaiden elämänlaatua. 
Matkailuneuvoston tavoitteena on 
houkutella 3 miljoonaa vuotuista 
kävijää vuodesta 2030 lähtien ja 
nousta alueen johtavaksi kestävän 
matkailun kohteeksi vuoteen 2025 
mennessä.

u
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t Yhdistetyksi kulutukseksi tehdas lupaa 
18,5 kWh/km, mutta meillä kulutus liikkui 
pakkasten keskellä 22 kWh:n pinnassa.

up Avaimenperässä on kätevä nappula, 
jota painamalla saa virrat päälle vaikkapa 
kodin ikkunasta käsin ennen lähtöä. BYD 
ehtii lämmittää tuulilasin, eikä töihin eh-
timinen viivästy jäisten ikkunoiden takia.

p Tavaratilan luukussa on kirjoitettu 
auki auton nimi BYD eli Build Your Dreams.  
Mallimerkintä HANin alle on vielä lisätty 
kiihtyvyyttä ilmaiseva 3.9 s.

p Selkeämuotoinen tavaratila on 410 
litran kokoinen, johon mahtuu muutama 
Lidlin kassi ihan mukavasti. Koska taka-
penkkejä ei voi kaataa, tila ei kasva tästä 
enää mihinkään.

t Takaluukun avausnamiskuukkelin et-
siminen vei ensimmäiseillä kertaa jonkin 
aikaa, mutta löytyihän se sieltä.Kiinalainen kaunotarKiinalainen kaunotar

q Hanin sisätilat suorastaan hivelevät 
silmää. Lämmitetyissä nahkapenkeissä on 
myös ilmastointi.

q Varsin lokoisan oloinen takapenkki 
on suunniteltu kahdelle – jopa varsin pit-
käkoipiselle matkustajalle.

t BYD Hanissa on todellista linjakkuut-
ta ja silmänruokaa, joka myös huomataan 
liikenteessä.

BYD HAN
Kimmo Janas

K oeajoautoksemme valikoitui 
BYD Han, joka yllätti heti 
ensisilmäyksellä linjakkuu-

dellaan. 

Hania on tarjolla Kiinan markki-
noilla myös mm. ladattavana hyb-

Kiinalaisautot ovat aloittaneet varsinaisen 
vyörytyksen Euroopan ja tietenkin myös 
Suomen markkinoille. Päätimme hypätä 
trenditietoisesti mukaan kokeilemaan 

idän ihmeitä.

ridinä, mutta Suomeen tuodaan 
ainoastaan täyssähköistä versiota.

Täytyy myöntää, että moni ehti 
varoitella etukäteen kiinalaisista au-
toista – lähinnä tietenkin henkilöt, 
jotka eivät olleet kuitenkaan itse edes 
kokeilleet kyseisiä autoja. 

No sellaistahan se on, että kaikkea 
uutta pitää pelätä ja kauhistella…

Lataus kangertaa
Han on jo muutaman vuoden van-
ha malli, joka näkyi lähinnä auton 
latausongelmissa tai paremminkin 
rajoitteissa sillä auto ei tue kolmi-
vaihelatausta. Auton sisäinen laturi 
on yksivaiheinen ja teholtaan vain 
6,6 kW, DC-latauksen huippu on 

120 kW. Toisin sanoen 10-80 pro-
sentin lataukseen kuluu pikalaturilla 
tuollaiset 45 minuuttia. Vaihtovirta-
töpselistä taas lataus nollasta täyteen 
ottaa 15 tuntia.

Ei jää 
jalkoihin

No jos latauksessa menee parinkin 
kaffeekupillisen verran, itse ajami-
nen onkin sitten sen verran liuk-
kaampaa – Han kiihtyy nollasta 
sataan 3,9 sekunnissa, ja kun neljä 
pyörää vetää, ei todella jää valoissa 
jalkoihin eurooppalaisille kilpaili-

joilleen.
180 km/h huippunopeudesta 

pitää huolen kestomagneettisynk-
ronimoottorin 517 hevosvoimaa 
(380 kW), jossa on ainakin koto-
Suomen oloihin enemmän kuin 
tarpeeksi potkua. Vääntöäkin löytyy 
vakuuttavat 700 Nm.

Katetta 
euroille

Kuten jo aiemmin totesin, BYD 
Han on todella linjakas menopeli, 
eivätkä sisätilatkaan jätä ketään kyl-
mäksi. Kun ottaa huomioon auton 

hinnan 71.900 euroa, on siinä eroa 
eurooppalaisiin premimum-merk-
keihin nähden. Ja vastinetta rahoil-
leen kyllä saa; penkit l(ämmitettävät 
ja ilmastoidut) ovat aitoa nahkaa, on 
säädettäviä tunnelmavaloja, tanska-
laisen Dynaudion audiojärjestelmä, 
sähköisesti avattava panoraama-
lasikatto, 7” LCD kosketusnäyttö 
takamatkustajille, 360o kamerajär-
jestelmä jne.

Takapenkit ovat sen verran lokoi-
sat, että auto sopinee erinomaisesti 
taksiliikenteeseen tai yrityksen joh-
don kuskaamiseen.
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u Keskikonsolissa on mm. ajosuunnan 
valitsin ja käynnistysnappi. Muiden sää-
timien kuvakkeet näkyvät päiväsaikaan 
helposti, mutta pimeällä ajettaessa nii-
den erottaminen onkin yllättävän vaikeaa.

u

q Korkeassa keskikonsolissa on selviä 
Mersu- ja BMW-vaikutteita.

u Takamatkustajat voivat säätää kä-
sinojassa olevalla näytöllä ilmastointia, 
musiikkia, aurinkoverhoa, kattolukkua ja 
vaikkapa oikean etupenkin paikkaa.

p Myös tietoa auton sisäolosuhteista 
saa helposti taakse.

q Paksukehäisessä ohjauspyörässä on 
perinteiset painikkeet, joita onnistuu käyt-
tämään jopa talvikäsineet kädessä.

q Kamerakulmia löytyy mukavasti ja 
näyttö on todella selkeäpiirtoinen.

q Lähimmät latausasemat löytyvät napin 
painalluksella.

p 15,6 tuuman älykästä kosketusnäyttöä voi käyttää joko vaaka- tai pystyasennossa.

Mukavaa 
menoa

Entäpä sitten se varsinainen ajami-
nen? BYD Han kulkee todella – siis 
aikuisten oikeesti –äänettömästi ja 
pehmeästi. 

Ohjaus saisi olla ehkä hieman 
tunnokkaampi, mutta kun siihen 
tottuu, homma pelittää varsin mu-
kavasti. Yhden polkimen ajo tosin ei 
onnistu – mutta ehkäpä jo seuraavas-
sa malliversiossa.

Alusta säädöissä on kaksi vaihto-
ehtoa, joista kummallakin pystyy 
ajamaan aika helposti hidastetöys-
syjen yli ilman pahempaa rytkettä.

Vaikka auto on liki viisimetrinen, 
sen pyörittäminen kaupungissa on 
helppoa.

p Oven kahvat nousevat esille joko avainperästä tai kahvan napista painamalla.

Nälkä kasvaa 
syödessä

Kunhan selvitään paukkupakkasista 
ja loputtomasta lumentulosta, pa-
laamme varmasti kevään koejoissa 
asiaan muiden BYD-mallien suh-
teen – Dolphin, Atto 3, Seal tai 
Tang, valinnanvaraa löytyy...




